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MpoAoyog

H mnopouca petamtuylakny Slatplpy ekmovnBnke ota TmAaiocl tou METAMTUXLOKOU
MNpoypaupatog Imoudwv «MNAnpodopikn», Tou TuRuatog MAnpodopikng Tou Mavemniotnuiou
Mepalwg. ITOX0¢ AUTHG TNG SUMAWHATIKAG €ival n edappoyn Tng ocuvaptnong Grundy otnv
Bewplia matyviwv.

Y€ aUTO To onpeio Ba NBela va suxaplotiow Bepud tov emBAENOVTA KABNYNTA TNG
epyaociag pou, KaBnyntn Mavaywtn TolkoUpa, ylwa TV eukalpla mou Hou €dwoe va
ouvepyaotw Mall tou, aAAd Kal yla Tnv Bonbslo Mou HoU TIPOCEPEPE TIPOKELUEVOU va
kataotel Suvatr n vAomoinon TNG CUYKEKPLUEVNG epyaciag. Emiong, euxaplotw ta PEAN TNG
TpLeNoUC emutpornng KaBnyntég Aploteidn amouvakn kot Qwtio Mewpylakwdn. Oa ndeia
OKOWN va euxaplotiow Bepud tov Siddaktopa lwavvn TacoUAa yLa Thv PakTik Bonbela mou
Hou Tipootdepe amAoxepa, ylo 6oa e Sidake Kol ylot OAEC TLG WPEC TTOU HoU aPLEPWOE.

Téhog, Ba nBeha va €uXAPLOTHOW TNV OLKOYEVELA HOU KOl TO OTEVO HOU GLAKO
nieptBaAlov yLa TNV NOLK TOUG CUUTIAPACTACHN KOL TNV OVTOXH TOUC, OTOTE AUTH XPELAOTNKE.
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MepiAnyn
H mopovoa duthopotikny epyacio acyoreiton pe v epappoyn g cvvaptnong Grundy
otV Bewpio moryviov.

210 TPOTO KeEPAAOO TTapovsidloviorl Kamoleg Pacikéc Evvolec, ol omoieg givat
QTOPOATNTEG Y10l TNV KOTOVONOY| TOV VTOAOWT®V KEPUAAIWV.

210 0gVTEPO KEPAAO mapovoialetan M cvvdptnon Grundy - Sprague &vog
YPOONUATOG KOOADS Kot 0 TPOTOG VITOAOYIGHOD TNG.

210 Tpito KEPAAOMO TOPOLGLALOVTOL TO. TO{YVIO KOTOGTACE®V Kol YiveTot
ocvykekplpévn eneénynon tov Nim. X1 cuvEXEln YIVETOL EQOPUOYN TNG GLVAPTNONG
Grundy oto Toiyvia KoTaoTacE®mV Kot 610 TTaiyvio Nim.

210 Té10pTO KEPAAOO epappoletar n cvvaptnon Grundy oto maiyvio tov Welter,
EVOD OTO TEUTTO KOl GTO £KTO KEQPAANLO EPOPUOLETOL 1] €V AOY® GLUVAPTNOTN GTO TOLYVIO
tov Welter ywpig npoonépacn kol oto maiyvio tov Welter pe 3 movia, avrictoryo.
Oupota, oto £Boopo ke@aialo yivetor epapuroyn g cvvaptnone Grundy ce éva moaiyvio
o€ TAEY AL

210 6ydoo kepdhato mapovotdletor n ditun ocvvaptnon Grundy — Sprague evég
YPOPNLOTOG, EVM 6TO £vaTo KEQAAalo eEetaletatl To maiyvio tov Welter vmd to mpicpa
g ditung ovvdptnong Grundy.
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KeepdaAaio 1

Baoikoi opioHOoi OTA YPAPAHATA TOSWV

kaBe suasa G =(V,U)=(V(G),U(G)), érou V eivai éva pn kevé otvoro kat U eivat éva olvolo
arnod Slatetaypéva Lelyn (x,y), omou X,V avikouv oto V kat X # Y, ovopdietal ypadnua to§wv

TPOCAVATOALGUEVO Ypadnua r) KateuOuvopevo ypadpnua.

Ta otolyeia tou V kahouvtal Kopud£g () kKdBoL) tou ypadrjpatog, evw ta ototyeia tou U kaAovvral
toéa.

Mo nopadeypa, n Sudada
G=(V,U)
omnou
V={u,u,,usu,}
Ko

U ={(u;,u,),(u;,us), (u,,uy), (uy,u,), (Ug, u,)}

eivat éva ypadnua tofwv. H ypadiki anekdvion tou G eivat n akdroudn:

Us > Uz
4 N
~N
Us 4 o Us

O mAnBapiBuog Tou \Vii ovopaletal Tagn tou ypadnuatod. XTo mponyouuevo mapadelyua, n Tan tou
ypadnuartog ival 4.
Jtnv epyacia autr Ba aoxoAnBolpe pe ypadnpaTa Tou £XOUV TEMEPACHEVN TAEN.

Av (x,y) € U tdte Mépe ot n kopudry X €xet yeitova tnv kopudr Y i tLn kopudr Y elvar yeitovog
NG kopudng X f otLn kopudr Y elval yertovikn pe tnv kopudn X . Ze éva ypadnpa to§wv, eV YEVEL,
av n kopudn X €xetyettova tnv Y, 6ev oxVeL amapaltnta OtLkaLn Y €xet yettova tnv X . To cUvoAo
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TWV YELTOVIKWV KopudwV pLag kopudng X cupBoAiletal pe I'(x).avI'(v)=Q, tote n VvV ovoupaletal
teEpUATIKA Kopudn. KUKAwu, o€ éva ypadnua Tofwv ovopdletal KAOe LOVOTATL Tou omoiou N apxn
OUUTITTEL UE TO TEAOG .

210 TPpoNYoUMEVO TAPASELYUa, LOXUEL OTL F(ul)z{uz,u3}, F(uz)z{us,u4}, F(u3)={u4} KoL
I'(u,)=9.

Egappoyég Tng cuvdptnong Grundy otn Bswpia Traryviwy



MeTamTuyiakn AlatpiBn Kpikou Tpiavta@uAAid

KepdAaio 2

2Zuvaprtnon Grundy - Sprague gvog ypa@nuarog

Fotw S éva oUvoho puoikwv aplBuwy. SupBoAifoups pe MEXS tov eAdxitoto duoikd aplBud mou Sev
niepLéXeTaL oto obvolo S, Snhadn

mexS=min{xeN:x ¢S}.

Ma napddeypa, av S={0,ZL 2,3} tote MexS=4, av S= {1, 3 5} tote MexS=0 evw av S=Y
t6te MexS=0.
Fotw G = (V, U) éva ypadnua to§wv. H ouvaptnon g:V — N yua tv onoia

g(x) =mex{g(v):vel(x)}, yiakie xeV,
ovopdletal ouvaptnon Grundy—Sprague, 1 amAd ovuvdptnon Grundy, 1 (-cuvdptnon Ttou
VPAdARATOC G. To GUVOAO TWV TLLWV TWV YELTOVIKWY KOPUWV TS Kopudric X cupBohiZetat pe C(X),
snhash g(x)=mexC(x).

Emeld] o umoloylopog tng ouvdaptnong Grundy eivat avadpouikde, SnAadn yla va
UTIOAOYLOOUE TNV CUVAPTNON YLo Pt KOpUdT XPNOLOTIOLOUHE TNV T TNG ouvaptnong Grundy A wv
Kopudwv, mpémnet va 600el pia Stadikaoia mou Ba e€aodalilel 6tL Ba umopoupe avta va opilou e thv
ouvaptnon auth. Ma to Adyo autd, xapaktnpiloupe mpwta KA kopudr ypadnuatoc wg p-kopudn, N
n-kopudn Le BAcn TOUG MAPAKATW KAVOVEG:

e  KaBe teAikn B€on Tou ypadrpatog ival p-kopudn).

e  KdBe kopudn mou £xel yeitova pia touldylotov p-kopudn, ivat n-kopuodn).
e  KdaBe kopudr) mou €xeL yeltoveg povo n-kopudEg eival p-kopudn.

e  EmutAéov, Bewpolpe OTL g(v) =0 yua k&Be teppatiki kopudn V.

JUVETELO TWV TTOPATIAVW Elval OTL g(v) =0, av kat pévo av n V eivat p-kopudn.

‘Eto, yia mapddetypa, ya to endpevo ypadpnua G = (V, U) ,

Egappoyég Tng cuvdptnong Grundy otn Bswpia Traryviwy
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Va2 > W3 > Vs
W1 Vs
Vs > Vs > Vs
nouvdptnon g:V —> N pe

g(vl)zl, g(V5)=1,
g(v2)=0, g(Ve)ZZ’
g(Vs):L g(V7):3'
9(vs)=0, g(v,)=0.

glvat n povadikn g -cuvaptnon tou ypadnpatog.

Mo va umoAoylooupe TV cuvaptnon Grundy TOu MapaAmAvw ypadHLATOC EPYACTAKAUE WG EENC:
Evtonicoape molEg KopudEG Tou ypadrnLatog eival p-KopudEC Kal TIOLEG Elval N-KOPUDEC. TUYKEKPLUEVAL:
H kopudn Vv, eivat p-kopudr|, adol bev éxel kavéva yeitova.

H kopudn V. eival n-kopudr, adol €xet yeitova pévo tnv kopudn V, mou eivat p-kopudn.

H kopudn Vg gival p-kopudr|, adol €xet yeitova uévo tnv kopudn V. mou eivat n-kopudn.

H kopudn V; eival n-kopudr, adol €xeL yeitoveg uovo p-kopudEg, TG KOPUDEG V, Kkat V.

H kopudn Vg eival n-kopudn, adol £xeL yeitoveg Tig Kopudeg V. Kot Vg, oL omoieg sival n-kat p-
kopudn, avtiotolya.

H kopudn V, gival p-kopudr|, adol €xet yeitova uévo thv kopudn V, mou eivat n-kopudn.

H kopudn V, eivat n-kopudr|, adou éxel yeitoveg TG kopudég V,, Vg Kat Vg, oL omoieg eivat n, p- kat
n- KopudEC, avtioToLya.

H kopudn V, eival n-kopudn, adol €xel yeitoveg TG kopudég V, kat V., oL omoieg givat p- kat n-
Kopud£Eg, avtiotolya.

‘Exovtag oploeL TIOLEG €Lval OL P- KAL OL N- KOPUDEG TOU ypadrLOTOG UITOPOULE TIAEOV VAL UTIOAOYIOOUE
NV ouvaptnon Grundy yla OAeg TIG kopudEc. Mpayuartt, LoxVEeL OTL

g(vz) = g(v4) =g (Vs) =0, adpol 6Aeg ot ev Adyw KOPUPEC AOTEAOUV p-KOPUDEC.

g(vs) =1, 6161, adov T(VS) = {V4} , Ba givat
9(Vs)=mexC(v,)=mex{g(v,)} =mex{0}=1.

Egappoyég Tng cuvdptnong Grundy otn Bswpia Traryviwy
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g(va) =1, 8161, adov F(Vs) = {V49V8} , Ba givat
g(vs)=mexC(v,)=mex{g(v,),a(V,)} =mex {0} =1.
9(Ve) =2, 8161, aot T'(ve)={vs, v}, Ba eivan
9(Ve)=mexC(Vq ) = mex{g(vs),g(Vs )} =mex{0,1} =2.
9(Vv,) =1, 8161, adot I'(v;)={Vs, Ve, Vs}, O eivor
g(v;)=mexC(v,)=mex{g(v,),g(Vs).0(V,)} =112,0} =3.
9(v,) =1, 8161, adod T'(v,)=1{v,,v,}, 8a etvar
g(v,)=mexC(v,)=mex{g(v,).g(v,)} = mex{0,3} =1.

la to emépevo ypadnua to§wv Sev opiletal kapio g -ouvaptnon:

Wy

Wy

v

W3

Npdypaty, £éotw 6t n ouvaptnon g:V — N eival g -ouvdptnon. Atakpivoupe 800 MEPUTTWOELS:
Av g(Vv,)=0 téte

g(v,)=mexC(v,)=mex{g(v,)} =mex{0} =1
onote

g(Vv,)=mexC(v,)=mex{g(v,)} =mex{l} =0
TO omolo eival atomno, agou

9(V,)=mexC(v,)=mex{g(v,)} =mex{0} =1+0.

Av g(Vv,)#0 téte

g(v,)=mexC(v,)=mex{g(v,):g(v,)=0}=0

ondte

g(v,)=mexC(v,)=mex{g(v,)} =mex{0} =1
T0 omolo eivat dtorno, adou

9(V,) =mexC(v,) =mex{g(v, )} =mexil;=0.

Enopévwg, dev opiletal g -ocuvaptnon yla o mapandvw ypadnua.

Egappoyég Tng cuvdptnong Grundy otn Bswpia Traryviwy
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Mo to endpevo ypadnua tdé§wv opilovtal SUo g -cuvapTroELS:

1'|.l"j_ - 1""IIZ
¥
r
Wa - Vi

MNpdypaty, £€otw ot n ouvaptnon g:V — N eivat g -ouvdptnon. Alakpivoupe 800 MEPUTTWOELG:
Av g(Vv,)=0 téte
g(v,)=mexC(v,)=mex{g(v, )} =mex{0} =1,
onote
g(v;)=mexC(v,)=mex{g(v,)} =mex{1} =0,
KoL
g(v,)=mexC(v,)=mex{g(v,)} =mex{0} =1,
1o omolio LoxVeL apol

g(v,)=mexC(v,)=mex{g(v,)} =mex{l} =0

Av g(Vv,)#0, enopévwg g(Vv,) =1 téte

9(v,)=mexC(v,)=mex{g(v, )} =mex{1} =0,
Oomnote

g(v;)=mexC(v,)=mex{g(v,)} =mex{0} =1,
KoL

g(v,)=mexC(v,)=mex{g(v,)}=mex{l} =0,
TO omolo LoxVeL adou

g(v,) =mexC(v,)=mex{g(v,)} =mex{0} =1

Eropévwg, opifovtal 2 g -cuVapTAOELS yLa TO TTapamdvw ypddnua.

loxUEL TO MAPAKATW AMOTEAECHAL:

Egappoyég Tng cuvdptnong Grundy otn Bswpia Traryviwy
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Npotaon.

Mo KABE TIEMEPAOUEVO KAl TIPOCAVATOALOUEVO ypadnua, To Omoio Oev €XEL KUKAWMATO UTIAPXEL
akppwg pia cuvaptnon Grundy.

MapatnpoUpe mMPAypatt OTL OTO TPWTO AMO TA MPonyoUueva mapadslypata (O0mou n g-ocuvaptnon
kaBopiotnke povadikd), Sev unmdpyel KUKAwUa. AvtiBeta oto SeUTeEpO Kal 0TO TPito Mapadelypa (6mou
Sev unapyel povadikn g-cuvaptnon) UTIAPXEL KUKAWHA.

Npotaon.

Eotw G =(V,U) €va ypadnpa ylo to omolo opiletal o ouvaptnon Grundy-Sprague Q. Mo kaBe
X €V oxvouv ol €€A¢ LBLOTNTEC:

1. Avl“(v)z@ T01E g(v)=0.

2. Av Wel(v) téte g(Vv)=g(w).

3. Av g(W)>0 yla kaBe WeF(v),réts g(v)=0.

4. Av g(v):K, onouv ke N*,tote |F(V)|ZK KOl UTTAPXEL TOUAQXLOTOV €val WEF(V) ue
g(w)=0.

5. Av g(v) =0, tote eite F(V) =, elte g(W) >0 yiakdBe W e F(V) .

6. Av g(V) =, tote undpyet Stadpoun pAKkoug K amd v V ot pia kopudh W, ue g(w)=0.

Anodeién.

1. Av F(x) =@ e C(x) = . Enopévwg g(x) =mexC(x)=mexJ=0.
2.Av WeT(v),tote g(w) e C(V). Enopévwg g(w) = mexC(v), dpa g(v) =g(w).

3.Av g(W)>0 yua kaBe W e I'(v) téte woxven:
g(v)=mex{g(w):weT(v)}

g(v)=mex{g(w)>0}
J

4. Adou oyLel
g(v)=mex{g(w):weT(v)} ka g(Vv)=x,

TIPETIEL VAL UTLAPXOUV:

g(Wl):O
g(w,)=1
g(ws.)=2
g(W;_l)zK—l.

Awadopetikd, av g (Wi ) & C(V), ToTE

Egappoyég Tng cuvdptnong Grundy otn Bswpia Traryviwy

14



MeTamTuyiakn AlatpiBn Kpikou Tpiavta@uAAid

k=mex{C(v)ng(w;):g(W, )<k} dromo.

Ané ta mopandvw npokUTTeL ot av g (Wi ) =0 kav g (Wi ) & C(V), 10T
g(v)=mex(g(w):weT(v))

g(v)=mex(C(v):0eC(v))

x=mex(C(v):0eC(v))

omnou K > 0,dpa droro.

Enopévwg, Oe C(V) .

5.Fotw I'(v) =D kaw w; € I(v) pe g(w;) =0, téte
g(w;)=0 kar g(w;)eC(V)
g(v)=mex{g(w):weT(v)}
g(v)=mex{C(v):0eC(v)}
0=mex{C(v):0eC(v)}, apa romo.

Eropévwg, av g(v) =0, tote eite T(V) =, elte g(w) >0 yiakdBe W e F(V) )

6. Oa xpnolponolnBel emaywyrn wg mpog To K.

Na k=1 npokOrnreL dtL uMdpxel W € F(V) waoTte g(W) =0. Apa n npoétacn woxVel adol n W arméyel

anootaon 1 anoé tnv V.
‘Eotw &1L n mpdtaon oxVEL yLa To K, Oa amodeiytei Tt loxVet katyoto K+1.

Mpayuartty, av g(v)=1<+1, TOTE UTTAPXEL WET(V) UE g(W)=K. Apa UTIAPXEL LOVOTIATL UAKOUG

K amnd 1o w rpo¢ pic kopudry W' pe g(w’) =0, ondte amd TNV kopudr V UTAPXEL LOVOTIATL HAKOUG

K+1.

Egappoyég Tng cuvdptnong Grundy otn Bswpia Traryviwy
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Kepdalaio 3

Maiyvia KaraoTtaoewv

‘Eotw S éva pUn KeVO, To TOAU aplBUAOLO OUVOAO, TO OTOL0 OVOMALETOL OUVOAO KATOOTACEWV KOl
f:S>P (S) pla amelkovion, n omnoia ovopaleTal cuvaptnon emAoyngG.

H Swatetaypévn tpwdda 11 :(S,S, f), omou S € S ovopdietol Maiyvio KOTOOTAGEWY HE OpxXKh
Katdaotoon S.

Naptida (p) tou IT ovopdZetar pia akoloubia kotactdoswv P = $,,S5,.sS,, OMou N€ N, étot

WOoTE :
i S =S
i S.1 € f (Si)
i. — f(s,)=9.

Av 1o MAB0¢ TWV KATACTACEWY TNG aptidag eival aptLo, Tote n maptido P ovopdletal aptia, Evw av

glval mepLTtd, TOTE N MaptiSo ovoudleTal MePLTT. INUEWWVETAL OTL OTNV TepLTTH TopTida kepSilet o 2°°
nalkTNG, VW otV dptia o 1° maiknc.

Mo ropddetypa, n tptado I1= (S, So» f ) OTou:

S ={5,5.,5,,5;}

- f:S—>P(S)
f(S)=1{5,.5}
f(s)={s}
f(s;)=1{s}
f(s;)=0

glval éva moiyvio katooTacewv HE apXikh katdotacn S,. H akohoubias,,S,,S;,S;,S;elval pia

naptida tou IT, n onola eivat mepurh.

Egappoyég Tng cuvdptnong Grundy otn Bswpia Traryviwy
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Ye k4Bt maiyvio kataotdcewv Il =(S,S, f) avtiotolxel éva ypadnua toéSwv pe plo emheypévn

kopudr G =(V,U),(')nou V =S«kaav §,S; €S e s € f(Sj),'tétE (Sj,Si)eU kat S eivaln

erAeypévn Kopudn Tou ypadripatog.
Mo mopadelyua, 0To maiyvio Tou mponyoUeVOoU TTapadeiyLaTOG aVTLOTOLXEL TO ypadnua:

So

52
51

HE €TUAEYUEVN TNV KOPU DT Sp.

2e k&Be naptida IT= (S, s, f ) avtiotolyel éva povondrl tou ypadnpato G, pe apyi tnv kopudn

S, kattélog Tnv kopudn S, .

Eva rouyvist IT = (S, s, f )ovoud{etm aptio av
i YrapxeL aptia maptida pe apxn TV S
i. Ymapxer S'e f (S)étct wote yua kb S’ € f (S')ro nauyvidt IT= (S, s, f ) elvat

aptuo,

i. Yndpxer 8’ e f (S)étot wote f (S') =0.

Eva ouyvist IT = (S, s, f )ovoud(stat TLEPLTTO Qv

i YTapxeL mepLtth moptida e apxn TNV s

Egappoyég Tng cuvdptnong Grundy otn Bswpia Traryviwy
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i. Na ke S’ e f (S)Undpxa s e f(S') émou To TatVist H:(S,S”, f) eivat

TEPLTTO,

i f(s)=0.

3.1 MAICNIO NIM
Eotw AC N .To 1= (S, Sor f )ovoud{etat naiyvio A -Nim peyéBoug M av

S= {1,2,..., m}, émouv S, =M
Ka

fi)={i-j:jeAi-j=0!

Mo mopadeypa n tpLada

I1=(S,s,, f)

ormou:
A={12,3)
S 2{1,2,...,20},80 =20

Kol

f:S—> P(S)
He

f(i)Z{i—l,i—Z,i—3}vLa i>3

KO HE

i(0)=2
f(1)={0}
f(2)={01)

eilval éva {1, 2,3} - Nim maiyvio peyé6oug m. H akoAoubia 20,19,17,16,13,10,8,6,3,0 ivat pia maptida
tou IT.

Egappoyég Tng cuvdptnong Grundy otn Bswpia Traryviwy
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Edappoyn.

Na amodeiytel OTL To maLyvidt {1, 2, 3} —Nim pey€6oug 20 sival meplttod:

Ynidpyet n naptida:

1= (20,17,16,13, 12,9,8,5,4,1, 0) n omolo eivat mepLTT.

Zekwwvtag amno tnv 6éon 20 pe TNV Mpwtn Kivnon UNopoUpE va LETABOULE OTLS €€NG

Béoclc:
20-1=19
20-2=18
20-3=17

2e omolodnmote B€on Kat av KataAnéou e pmopol e va petaPBoupe otnv Béon 16 wg
29[

19-3=16
18-2=16
17-1=16

yla tnv omola yvwpiloupe OTL UTIAPXEL TepLTTr Taptida n omoia elvat n €€Ac:

I=(16,13,12,9,8,5,4,1,0).

ZeKkwwvtag amno tnv B€on 16 pe tnv mpwtn Kivnon Unopoupe va PeTaBoupe otig e€NG

Béoelc:
16-1=15
16-2=14
16-3=13

Y& omolodnmote B£on Kat av KataAngou e pnopoU e va petafoupe otnv Béon 12 wg
g§ne:

15-3=12
14-2=12
13-1=12

yla tnv omola yvwpiloupe OtTL UTApXeL Teplttr maptida n omola eival n &€ng:

I=(12,9,8,5,4,1,0).

Egappoyég Tng cuvdptnong Grundy otn Bswpia Traryviwy
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Zekwwvtag and tnv B8éon 12 pe tnv mMpwtn Kivnon UnopoUpe va HeTaBoU e oTLS €§AG

Bfoclc:
12-1=11
12-2=10
12-3=9

2e omolodnnote Béon kat av KAtaAn§oupe pnopoUpe va petapolpe otnv Béon 8 wg

29[«
11-3=8
10-2=8
9-1=8

yla tnv omoia yvwpiloupe OTL UTIApXEL Teplttr) maptida n omola eival n €&ng:

I1=(8,5,4,10).

Zekwwvtag and tnv B€on 8 e TNV MPWTN Kivnon UnopoUe va petaBol e ot €€NG
Bfoclc:

co 00 o
Il
o o

-1
-2
-3

Ye omolodnmote B€on Kal av KataAnfoupe pnopoUpe va petaBolpe otnv B€on 4 wg
e§ne:

o1 ©
Il
BN S N

-3
-2
-1

yla tnv omola yvwpiloupe OTL UTAPXEL Tteplttr) maptida n omola elvat n €€ng:

M=(41,0).

Zekwwvtag and tnv Béon 4 e TNV MPWTN Kivnon UnopoUue va PetaBolpe otig e€ng
Béoelc:

4-1
4-2
4-3

3
2
1
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Y& omolodnmnote Béon kal av kataAnfoupe pnopoUpe va petaBoupe otnv B€éon 0 wg
g§ne:

Il
© o o

3-3
2-2
1-1

yla TV omolia yvwpiloupe otL elval meprti maptida.
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3.2 MAIFNIO KATAZTAZEQN KAI ZYNAPTHZH GRUNDY
MNpoétaon.
Foww II= (S, s, f ) éva maiyvio kotaotdoswv kat G = (V U ) 10 ypadnua towv mMou aVTLOTOLXEL
oto raiyvio IT.

a. Avto G éxeLouvdptnon Grundy g pe g (S) =0 tote o maiyvio I eivat mepirtd.

b. Avto G éxeLouvdptnon Grundy g pe @ (S) # 0 1ote 1o maiyvio I eivar dptio.

Anobeién.
a. Eotw @ (S) =0.Tote
e Eite F(S) =0
e EiteyiakdBe S' € F(S) oxveL g (S') >0.
Emopévwg,

e Eite f (S) =
e Eite yia kdBe S' € F(S) LoxVeL 6Tl g (S') >0, emopévwe undpxet S’ € F(S'), 10l

wote 0 (S") =0,

OTIOTE TO TalyVvLo €ival mepLTTO.

b. ‘Eotw @ (S) #0.Tote

e Eite undpxer S’ e f (S)ue f (S') = onodre 1o naiyvio IT eival dptio (Bdoet
opLopoUL).

e Eite undpyel 8’ e f (S)us f ( );t & kat g( )¢ 0, dromo adol ToTE, AdOYW

NG umdBeong ot g (S) # 0, Ba eiyape
e

mex{ ( ) ( ( ) ( ')iO}iO,drono.
e EiteundpyxeL S' e f (S)ue f (S')i@ Kol g(s’):
Napamdvw amodeifape 6Tt av ya 1o ypadnua G oxvel ¢ (S') =0 téte 10

naiyvio H'(S,S', f) elvat epLtto. Apa LoyVeL Ot

Egappoyég Tng cuvdptnong Grundy otn Bswpia Traryviwy
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To MAABOC TWV SLOSOXLIKWY KATACTACEWY TG Taptidac pe adetnpia to S’ eivat

s!

=2v+1,6nov vez.

TePLTTO, SnAadn
Apo av otnVv maptida pe adetnpiato S’ MPooBEcoupe pio katdoTtaon akoun TNV
S ylo TV oroia oxvet f (S) = S' npokUmrtel dtL:

+1=2v+1+1=2v+2,

|s| =]’

OMoTE T0 MANB0C TWV SLASOXIKWY KOTACTACEWV €lval ApTLo.
Enopévwc to maiyvio IT eivat dptio.

Edappoyn 1.
To naiyvio {1, 2, 3} —Nim peyéBoug 20 eival meputro.
Mpdyuartt:
ito  Tmaiyvio {1, 2, 3} —Nim  upeyébouc 20 avuiotoxei 1o ypadnua G (V ,U ), omou
\ ={0,1,2,...,20} Ka (i, j) eU av (i - j)e{1,2,3}.
H ouvdptnon Grundy tou G &iSetau and tov tino ¢ (I) =1imod 4, ondte éxoupe:
e Tai=0,
eneldn F(O) =, éxoupe:
g (0) =0=0mod 4, épa to naiyvio sivat neptrtd

e 'Eotw o1 o maiyvio givat meptttd yia kdBs 0 <1 <K, émou to K >3, 6o anodeiytel ot
g(k+1)=(k+1)mod4.
Mpayuart,
g(k+1)=mexC(k+1)=

- mex(9(K),(k~1),9(k~2)) -

= mex (k mod 4, (k —1)mod 4,(k —2) mod 4)
=mex (kmod4, (k +3)mod4, (k + 2)mod 4) =
=(k+1)mod 4.

Apayia K+1=20 éyoupe:
g (20) = (20) mod 4 =0, dpa npdypartt to maiyvio {1, 2, 3} —Nim peyéBouc 20 eivar mepueeo.
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Edapuoyn 2.
Oa Bpoupe TNV cuvaptnon Grundy yla To maiyvio {1, 2,3,4, 5} — Nim peyéboug M.

g(k+1)=mexC(k+1)=
=mex(g(k),g(k-1),9(k-2),g(k-3),g(k-4))=

= mex(k mod6, (k —1)mod6, (k —2)mod6, (k —3)mod 6, (k —4)mod 6) =
=mex (kmod6, (k +5)mod 6, (k +4)mod®6, (k +3)mod6, (k +2)mod6) =
=(k+1)modé.

Emopévwe, yLot To maiyvio {1, 2,3,4, 5} — Nim peyéBoug 20 woxveL ot
g (20) = (20) mod 6 =2 , dpa to naiyvio sivat dptio.
AVTIOETWG, yLatL TO TLAlyVLO {1, 2,3,4, 5} — Nim peyé6oug 60 woxvet dtL

g (60) = (60) mod 6 =0, dpa to naiyvio eivat mepttd.
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KepaAaio 4

Maiyvio Tou Welter

‘Eotw 4T éxoupe pia Awpida amd tetpdywva, Ta onoia eivat aptBunuéva and to 1éwg 1o 0. e kdBe
TETPAYWVO EXOUHE TNV SUVATOTNTA VA TOTIOOETAOOUE €Va TILOVL.
210 maiyvio tou Welter Bswpeital 6tL n miidvia £xouv tonoBetnBel Tuxaia otnv Awpida TWV TETpAYWVWV.
Ynapyxouv U0 maixteg, ot onmoiot mailouv eVvaAAAE, Kol UITopoUV Vo LETAKLVIGOUV £val TILOVL KABe dopad
o€ OMoLo TETPAYWVO emBupoly, apkel

®  va PNV UTAPXEL &N KATIOLO TILOVL OE AUTO,

e TO VEO TeTpAywvo Tou ¢ilofevel to TLOVL va €XEL ULKPOTEPO aplBud amd to

TiponyoUUEVO.

MOALS tedewwoel o mauxvidy, ta movia 8o dplofevolvtal ota teTpdywva omd to 1 éwg kat to N.
Kepbilel o maixtng o omoiog Ba pmopei va kdvel teleutaiog kivnon, adolu HOALC OAa Ta TLOVLIO
ToroBetnBoUv ota TeTpdywva omd 1o 1 éwg kot to N Sev Ba UTAPXEL TPOTOC VA PETAKLVNOEL £va TTLovL
OE TETPAYWVO HE ULKPOTEPO apLBUO, adou Ba eival OAa KAAUUUEVAL.

To maiyvio Tou Welter punopel va avanapoaotadel pe tnv popodn
I1 Z(S,S, f ), omou

> S :10 6UVOAO OAWV TV SUVOTWY BECEWV TWV TILOVLWY,
> S uio cuykekpluévn Béon Twv ovLWY, dpa loxlet SE S,

» T :nouvaptnon petdPacnc and plo éykupn katdotaon oe pia GAAN.

Av Bewproou e OTL £XOUE HOVO SUO TLOVLA, TOTE Oa LTOPOUCALE VA TIOUE OTL LOXUEL:
S= {(i, j) L, jeNi# j}, érou 1, ] ot aplBuoi and ta teTpdywva ota onoia phofevolvral ta

muovia. Emopévwg Loxvet otL:
f(s)=f(i,j)=s={(i,4): A< j,a=i}U{(x, j):x<ix= ]},
adou umnopet va PeTakvnBel pdvo éva move kabe dopad.

Emeldn dev umapyxet kamota Slapopd avApESA OTA TILOVLA LOYXUEL OTL:

avs={(i,j):i, jeN,i# j} ks’ ={(],i): jieN,j=i} wxe

> s=¢,
> f(i,0)=f(i.i),
> g(i.j)=9(ii).
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YrohoyiZoupe v ouvaptnon Grundy yia tig kataotdostg | (1, n) KOl EXOULLE:

>

>

>

9(15)

f(l,2)=@,dpa g(1,2)=0.
f(13)={(12)}, e g(1,3)=mex{g (1 2)} =mex {0} =1.
f(L4)

((15)-{(12),0:3). L)}

mex{g(12),9(13),9(L4)} =mex{0,1,2} =3.

.f(l,n)={(1,2),(1,3) ..... (Ln-2),(Ln-1)},

g(Ln)=mex{g(12),9(13),9(L4),...9(Ln-2),g(Ln-1)} =
=mex{0,1,2,...,n—4,n-3}=n-2.

{(1.2),(13)}, apa g(L4)=mex{g(L2),9(L3)} =mex{0,1} =2.

apa

apa

MTopoUE VA aVATIOPOOTHOOUE TA AMOTEAECUATA OE €val Tiivaka pe 6U0 OTAAEC, OOV N MPWTN OTAHAN
eudavilel TNV TR TNG LETABANTAG CUVTETAYMEVNG N, Kot N SEUTEPN TNV TN TNG cuvaptnong Grundy.

Etotywato f (l, n), £xoupe to akdAouBo amotéleopa:

n g
2 0
3 1
4 2
5 3
n n-2
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Emopévwe , o maixtng o omoiog Ba katoArfel otnv Bfon (1,2), Ba kepbioel to mawvidl. To

OUYKEKPLUEVO CUUTEPACHO €EAYETAL KAL Ao TOUG BaclkoUg Kavoveg Tou matyviou, adou n ev Adyw
Béon eival pia amd g Boelg AENg Tou matyvidlol. INUELWVETAL OTL uTtdpXouv SVo Béoelg Anéng tou

naxvislol, adol Sev pag evladépet oo movt Ba Bpioketal otn Béon 1 kau mowo otn Béon 2, dpa

(12)=(21)

YriohoyiZoupe Twpa thv cuvdptnon Grundy yla Tic kataotdoetg | (2, n) , KalL £XOUE:

> f(2 l)=f(1,2)=® Kol g(2,1)=g(1,2):0.

> £(23)={(21),(13)}x g(2,3)=mex{g(2.1),9(L3)} =mex{0,1} =2.

> £(24)={(14).(21),(2,3)} ku
9(2.4)=mex{g(L4),9(21),9(23)} =mex{2,0} =1.

> £(25)={(15).(21),(23).(2.4)} xat
9(2,5)=mex{g(15),9(21),9(2.3),9(2,4)} =mex{3,0,2,1} =4.

- 1(26)={(16),(21).(23),(24).(25)}
9(2,6)=mex{g(16),9(2.1),9(23),9(2.4),9(2.5)} =mex{4,0,2,1} =3.

> 1(27)={(L7).(21).(2.3),(2:4).(25).(2.6)} xu
9(2,7)=mex{9(1,7),9(21).9(2.3).9(2.4).9(25).9(2.6); =
=mex{5,0,2,1,4,3} =6

> 1(28)={(18).(21),(2.3).(2.4),(25).(2.6),(2,7)} ku
9(2,8)=mex{g(18),9(21),9(2.3),9(24),9(2.5),9(2.6),9(2.7)}

5
> 1(29)={(19),(21).(23).(24),(25),(26),(2.7),(2.8)} xa
9(2.9)- mex{9(1,9),g(2,1), 9(2.3),9(2.4),9(2.5),9(2,6), 9(2,7)}

9(2.8)

=mex{7,0,2,1,4,3,6,5} =8.
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> 1(210)={(110),(2,1),(2.3).(2,4),(2.5).(2.6).(2.7).(2.8).(2,9)} Kau
9(110),9(21),9(2,3),9(2,4),9(25),9(2.6).9 (2,7),}
9(2.8),9(2,9)

=mex{8,0,2,1,4,3,6,5} =7.

9(2,10)= mex{

AVQITOPLOTAVOVTOC TOL ATOTENEGHOTO OTIWE TIPLY O€ €val Ttivaka yio o | (2, n) , EXOULE:

n g
1 0
3 2
4 1
) 4
6 3
7 6
8 5
9 8
10 7

NapotnpoUpe 6ty N > 3 oxveL 6T :

o g(2,n):(n—1),av N mepLTtdc Kat

. g(2,n)=n—3,av N &prioc.
To Mapamavw aMOTEAECUA UTIOPEL Va ekdpaoTel WG eENG:

e g(2n)=n-1,avnmod2=1
« g(2n)=n-3,av NMod2=0

Onote ohokAnpwvovtac tov ivaka anoteAeopdtwy tou | (2, I‘l) , €XOUlE TO akOAoUBOo amoTéAeopa:
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n g
1 0
3 2
4 1
5) 4
6 3
7 6
8 5
9 8
10 7
nmod2=1 n—1
nmod2=0 n-3

Emopévwg , o maixtng o omoio¢ Ba kataAnésl otnv Géon(z,l), Ba kepdioel to MaLvidL. To

OUYKEKPLUEVO CUUMEPACHA €EAYETAL KOl amd Toug BaolkolC Kavoveg Tou matyviou, adol n ev Aoyw
Béon eival pia and g Suo BEaelg Anéng Tou matyvidLou.

YriohoyiZoupe Twpa TV cuvdptnon Grundy yla Tig kataotdoets | (3, n) , KOl £XOUE:
> f(321)=f(13),a0a g(321)=g(L3)=
3 2)— f (2 3) Ko g(3 2) 9(2,3)22.

£(

> 1(34)={(14).(2:4),(32).(3 2)} xau
9(3.4)= (
f(

>

3,4)=mex{g(14),9(2,4),9(31),9(3.2)} =mex{2,1} =0.
5

4).9
3,5)={(15).(25),(3.1).(3,2),(3.4)} ku
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9(3,5)=mex{g(15),9(2.5),9(3.1),9(3.2),9(3.4)} =mex(3,4,1,2,0)

={(1.6).(2.6),(31).(3.2).(3.4).(35)} xau

mex{g(16),9(2.6),9(31).9(3.2).9(3.4).9(3,5)} =

3
8),(31),(3.2).(3.4),(3,5),(3,6),(3,7)} ke
8), ,9(312),9(3,4),9(3,5),9(316)}_

4
> 1(39)={(19).(29).(31).(3.2),(3.4),(35).(3.6).(3,7).(3,8)} xau
9(19),9(2,9),
g(3,9):mex{g(3,7)’g )
=mex{7,8,1,2,0,5,6,3,4}=9.
> 1(310)={(110),(2,10),(3.1),(3.2).(3.4).(3,5).(3.6).(3.7).(3.8).(3.9)}

Kol

(310)—mex{g(1’10)’9(2'10)'9(3’1)’9(3’2)’9(3’4)'9(3’5)’9(3,6),}

A7 g (37).(38).9(39)
=mex{8,7,12,0,5,6,3,4,9}=10.

. f(3,11):{(1,11),(2,11),(3,1),(3,2),(3,4),(3,5),(3,6),(3,7),(3,8),(3’9)}

(3,10)
Kol

9(3,7),9(3.8),9(3,9),9(3,10)
—mex{9,10,1,2,0,5,6,3,4} =7

9(311)= mex{g (111),9(211),9(31).9(3.2).9(3.4).9(35).9 (3,6),} )
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3,10),(3,11)

- £(312)= {?’12)'(2112)’(3,1),(3’2),(3’4)’(3’5)'(3,6)’(3,7)’(3,8)’(3’9)}

2191 - e 9(112):9(2.12).9(3.2).9(3.2).9(3.4). 9(35).9(36). 9 (3.7),
o(312)= 9(3,8),9(3,9),9(3,10),9(3,11)

=mex{10,9,1,2,0,5,6,3,4,7} =

8.
. f(3,13)={(1,13),(2,13),(3 1), )(3 2),(3,4), (3,5),(3,6),(3,7),(3,8),(3,9)}

(310),(3,11),(3,12

KOl

9(3,8),09(39),9(310),9(311),9(312)
—mex{11,12,1,2,0,5,6,3,4,9,10,7,8} =13.

. f(3,14):{(1,14)’(2,14)'(3'1),(312)'(314)’(3'5),(3,6),(3,7),(3,8),(3,9)}

(310),(3,11),(3,12),(313)

9(3.13)= mex{g (113),9(213),9(31).9(3.2).9(3.4).9(35).9(3.6).9 (3,7)}

Kol

9(38),9(3.9),9(310),9(311),9(3,12),9(3.13)
= mex{12,11,1,2,0,5,6,3,4,9,10,7,8,13} = 14

. f(3,15):{(1,15),(2,15),(3,1),(3,2),(3,4),(3,5),(3,6),(3,7),(3,8),(3, 9)}

(310),(3,11),(3,12),(3,13),(3,14)

9(3,14):mex{g(1’14)’g(2'14)'9(3’1)’9(3’2)’9(3’4),9(3,5),9(3,6),g(3,7),}:

Kol

9(3,15)= mex{g (115),9(2,15),9(31),9(3.2).9(34).9(35).9(3.6). 9 (3,7)} _

9(3,8),9(39),9(310),9(311),9(3,12),9(3,13),9(3,14)
= mex{13,14,1,2,0,5,6,3,4,9,10,7,8} = 11.

. t(a6) :{(1,16),(2,16),(3,1),(3,2),(3,4),(3,5),(3,6),(3,7),(3,8),(3,9)}

(3,10),(3,11),(3,12),(3,13),(3,14),(3,15)

Kol
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9(116),9(2,16),9(31),9(3.2),9(3,4),9(3.5),9(3,6),
9(3,16)=mex<9(3,7),9(3.8),9(3,9),9(310),9(311),9(312),9(313), =
9(3,14),9(3,15)
—mex{14,13,1,2,0,5,6,3,4,9,10,7,8,11} = 12.

AVOTOPLOTOUE T OTOTEAECUOTA OE €va TIVOKO yld va HaG OLEUKOAUVEL OThv €€aywyr Tou
anoteAéopatog, pooBEtovtag pio emumAéov otiAn o6mou epdaviletal n oxéon tov N pe 1o § Paon

Twv otnAwv N kot §, dpa ya to f (3, I’l) , EXOUUE:

n g

1 1 n
2 2 n
4 0 n—-4
) 5 n
6 6 n
7 3 n-4
8 4 n-4
9 9 n
10 10 n
11 7 n-4
12 8 n-4
13 13 n
14 14 n
15 11 n—-4
16 12 n—-4
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Onwg daiveral otov mapandvw mivaka yia N =4, napouctdletal mepLOSIKATNTA OTA AMOTEAECUATA
avd 4. Auto onpaivel otL o tUMog e€aywyn¢ Twv amotehecpdtwy Ba efoxBel pe thv PorBela tou
Nnmod 4. suykekpiuéva:

Mo N =4 woyoet:

=n ,avnmod4=1

(3n)

(3n)=n ,avnmod4=2
(3 )=n—4,avnm0d4:3
(3n)

Apa, ohokAnpwvovtac tov ivaka amoteheopdtwy tou | (3, n) , EXOULE TO aKOAOUBO amoTEAECHA:
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n g
1 1
2 2
4 0
5) )
6 6
7 3
8 4
9 9
10 10
11 7
12 8
13 13
14 14
15 11
16 12
nmod4 =1 n
nmod4 =2 n
nmod4=3 n—4
nmod4 =0 n—-4
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Emopévwg, o maixtng o omoiog Oa kataAngel otnv B€on (3, 4), Ba kepbioel To mayvibl.

YroloyiZoupe Twpa Thv cuvdptnon Grundy yla Tig kataotdostg | (4, n) , KOl EXOUE:

>

>
>
>

f(41)=f(1L4),apa g(41)=9g(14)=2

f(42)=1(24) k g(42)=9(24)=1

f(4.3)=1(34) xug(43)=9(34)=0

f(45)={(15).(25).(35).(41).(4.2),(4.3)fxeu

9(4,5)=mex{g(15),9(2,5),9(35).9(4.1),9(4.2),9(4.3)} =

=mex{3,4,5,2,1,0}=6

f (4,6)={(16),(2,6),(3,6),(4.1),(4.2),(4.3),(4,5)} xau

9(4,6)=mex{g(16),9(2.6),9(3,6),9(4.1),9(4.2),9(4.3),9(4.5)} =

=mex{4,3,6,2,1,0} =5

f(4,7)={(17).(27).(3.7).(41),(4.2).(4,3).(4.5),(4,6)} kau
(L7),9(2,7),9(3.7).9

)
mex{5,6,3,2,1,0} =4.
f(4,8)={(18).(2.8),(3.8).(4.1).(4,2).(4,3),(4,5),(4.6).(4.7)} xau
9(18), ,9(4.1),9(4,2),9(4,3),9(4,5),
g(4,8):mex{g(4’6)' }:
=mex{6,5,4,2,1,0} =3
£(4,9)={(19).(2.9).(3.9).(41).(4,2).(4,3),(4,5).(4.6),(4.7),(4.8)}
B {9(1,9),9(2,9),9(3,9),g(4,1),g(4,2),g(4,3),g(4,5),}_
9(4,9)=mex _
9(4,6).9(4.7),9(4,8)
=mex{7,8,9,2,1,0,6,5,4,3} =10
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>

f (4,10):{

KoL

(110),(2,10),(3,10),(4,1),(4,2),(4,3),(4,5),(4.6).(4, 7),(4,8),}
(4.9)

9(4,10)= mex{g (110).9(2.10),9(3.10),9(4.1).9(4.2).9(4:3).9 (4,5)}

9(4,6),9(4.7).9(4.8),9(4,9)
—mex{8,7,10,2,1,0,6,5,4,3} =9.

(L11),(2,12),(3,11),(4,1),(4.2),(4,3),(4,5),(4,6),(4,7).(4,8),

”4’11):{(4,9),(4,1@ }

KOl

9(4,11) = mex{g (111),9(211),9(311),9(41).9(4.2).9(43).9 (4,5)} _

9(4,6),9(4.7),9(4.8),9(4,9).9(4,10)
=mex{9,10,7,2,1,0,6,5,4,3} =8.

(1L12),(2.12),(3,12),(4.1),(4,2),(4,3).(4,5),(4.6),(4,7).(4.8),(4.9),

= O |

0(4.12)= mex{g (112),9(2,12),9(312),9(4.1),9(4,2),9(4,3), 9 (4,5),} _
’ 9(4,6),9(4,7),9(4.8),9(4,9),9(4,10),9(4,11)
=mex {10,9,8,2,1,0,6,5,4,3} =7.
(113),(2,13),(3,13),(4,1),(4,2),(4,3),(4,5),(4,6),(4,7),(4,8),(4,9),

f(413)= {(4,10),(4,11)(4’12) }

KoL

9(4,13>=mex{g<1’13>79<2'13>,9(3,13»g<4,1>,g<4,z>,g<4,3>,g<4,5>1}:

9(4,6),9(4.7).9(4.8).9(4,9),9(4,10),9(4,11),9(4.12)

=mex{11,12,13,2,1,0,6,5,4,310,9,8,7} =14,
(1,14),(2,14),(3,24),(4,1),(4,2),(4,3),(4,5),(4,6),(4,7),(4.8),(4,9),

f(414) :{(4,10),(4,11),(4,12),(4,13) }

KoL
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9(114),9(2.14),9(314),9(4.1),9(4.2).9(4,3),9(4.,5),
9(4,14)=mex49(4,6),9(4,7),9(4.8).9(4,9),9(4,10),9(4,11),9(4,12), =
9(4,13)
=mex{12,11,14,2,1,0,6,5,4,3,10,9,8,7} =13.

)_{(1,15),(2,15),(3,15),(4,1),(4,2),(4,3),(4,5),(4,6),(4,7),(4,8),(4,9),}

> f(415)=
(4,10),(4,12),(4,12),(4,13),(4,14)

KoL

9(115),9(2.15),9(3,15),9(4.1),9(4.2),9(4,3),9(4.5),
9(4,15)=mex<9(4,6),0(4,7),9(4.8),9(4,9),9(4,10),9(4,11),9(4.12),; =
0(4,13),9(4,14)
=mex{13,14,11,2,1,0,6,5,4,3,10,9,8,7} =12.
. f(416) :{(1,16),(2,16),(3,16),(4,1),(4,2),(4, 3),(4, 5),(4,6),(4,7),(4,8),(4,9),}
’ (4,10),(4,11),(4,12),(4,13),(4,14),(4,15)
9(116),9(2.16),9(3,16),9(4.1),9(4.2).9(4.3),9(4.,5),
9(4,16)=mex9(4,6),9(4.7),9(4.8).9(4,9),9(4,10),9(4,11),9(4,12), =
9(4:13),9(4,14),9(4,15)
=mex{14,13,12,2,1,0,6,5,4,3,10,9,8,7} =11.

AVOTOPLOTOUE T OMOTEAECUOTA Of €va TvaKo yld va HaG OLeUKOAUVEL oTnv €€aywyn Tou
anoteAéopatog, pooBEétovtag pia emmAéov otiAn omou epdaviletal n oxéon tou N pe 1o § Paon

Twv otnAwv N kat g, apa yio to f (4, I’l), €XOUUE:
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n g

1 2 n+1
2 1 n-1
3 0 n-3
5 6 n+1
6 5 n-1
7 4 n-3
8 3 n-5
9 10 n+1
10 9 n-1
11 8 n-3
12 r n—-5
13 14 n+1
14 13 n-1
15 12 n-3
16 11 n—-5

Onw¢ odaivetol otov mopomdvw mivake yio N =5, mapoucidletar meplodikétnta ota
anoteAéopata avd 4. Auto onpaivet OtL o TUMoG efaywyn ¢ Twv amoteAeopdtwy Ba eayBel pe TV

BonBeta tou NMOA 4. suykekpipéva:

Mo N> 5wyl
e« g(4n)=n+1 ,avnmod4=1
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e g(4n)=n-1 ,avnmod4=2
e« g(4n)=n-3 ,avnmod4=3
e« g(4n)=n-5 ,avnmod4=0

Apa 0AOKANpwvOVTAG TOV TVOKA OTOTEAECUATWY TOU f(4,n), €XOUME TO akoOAouBo

anotéAeopa:

n g
1 2
2 1
3 0
5 6
6 5
7 4
8 3
9 10
10 9
11 8
12 7
13 14
14 13
15 12
16 11
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nmod4 =1 n+1
nmod4 =2 n-1
nmod4 =3 n-3
nmod4=0 n-5

Enopévwg, o maiytng o onoiog Oa kataAn&el otnv B€on (4, 3), Ba kepbloel To mayvidl.

YroloyiZoupe Twpa Thv cuvdptnon Grundy yia Tig kataotdoetg | (5, n) , KOl £XOUE:

> f(51)=f(L5),dpa g(51)=g(L5)=3.

> £(5,2)=f(25)«m g(52)=0(25)=4.
> 1(53)=f(35) xu g(53)=g(35)=5.
> £(54)=1(4,5)a g(54)=9(4,5)=6.
> £(56)={(16).(2.6).(3,6),(4.6).(51).(52),(53).(54)} xu
o(5 6):mex{g(lﬁ),g(2,6),g(3,6),g(4,6),g(5,1),g(5,2),g(5,3),}:
9(5.4)
=mex{4,3,6,5} =0.
> 1(57)={17),(27).(37).(47).(51).(5.2).(5:3),(5:4). (5.6)f xou
0(5.7)= e 9(17),9(27),9(37),9(4.7).9(51),9(5.2),9(5 3)}=
9(5.4),9(5,6)
=mex{5,6,3,4,0} =1.

> 1(58)={(18),(28).(38),(4.8),(51),(5.2).(5.3),(54),(5,6).(5,7)} xa

(5 s>=mex{@'(l’s%9<218>’9<3’8>’9(4’8%g<5,1>,g<5,2>,g<s,3>}
| 9(5.4),9(5.6),9(5.7)
=mex{6,5,4,3,0,1} =2

e 1(59)-(19).(29).(39).(49).(51).(5.2).(59).(5.4).(56). (7). (5

Kot
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9(19),9(2.9),9(39).9(49).9(51).9(5.2).9(5.3),

R A I
=mex{7,8,9,10,3,4,5,6,0,1,2} =11.

(110),(2,10),(3,10),(4,10),(5,
s
9(510)=mex{g(l,lo),g(2,10),g(3,10),g(4,10),g(5,1),g(5,2)}

’ 9(53),9(54),9(56),9(5,7),9(58),9(5,9)
=mex{8,7,10,9,3,4,5,6,0,1,2,11} =12

f(5,11):{(1,11),(2,11),(3,11),(4,11),(5,1),(5,2),(5,3),(5,4),(5,6),(5,7)}

(5,8),(5,9),(5,10)

KoL

1).(5.2), (5,3)’(5’4)’(5,6)}

o(5 11):mex{g(l,ll),g(Z,ll),g(3,11),g(4,11),g(5,1),g(5,2),g(5,3)}:
’ 9(5.4),9(56).9(57),9(5.8),9(5.9),9(5.10)
=mex{9,10,7,8,3,4,5,6,0,1,2,11,12} =13
. f(512)- {( 2),(2,12),(3,12),(4,12), (5,1),(5,2),(5,3),(5,4),(5,6),} »
(5.7).(5.8).(5.9).(5.10),(5.11)
9(112),9(212),9(3.12),9(4.12),9(5.1),9(5.2),
9(512)= mex{g( 3),9(5.4),9(56).9(5.7).9(5.8).9(5.9) ]
9(5,10),9(5,11)
=mex {10,9,8,7,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13} = 14.
f (5.13)= {(113) (213),(3,13),(4,13),(5,1).(5.2).(5.3). (5, )(5'6),}
(5.7).(58).(5.9).(5.10),(5,11),(5.12)
9(113),9(2,13),9(3.13),9(4.13),9(5.1),9(5.2),
9(5.13)= meXlg( 3).9(5,4),9(5.6).9(57).9(5.8).9(59), ]
9(510),9(511),9(5,12)
=mex {11,12,13,14,3,4,5,6,0,1,2} =7

Kol
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Y

( (510 | (114)(2.14).(314).(414).(5.1).(5.2).(5.3).(5.4).(5.6).

(519)° (5.7).(5,8),(5,9),(5,10),(5,11),(5,12),(5,13) a
g(114),9(2,14),9(3,14),9(4.14),9(5,1),9(5.2), 9(5,3),}
(5

9(4
4),9(5.6),9(57).9(58).9(59),9(510),9(511), =

9(5,12),9(5,13)
—mex{12,11,14,13,3,4,5,6,0,1,2,7} =8.

f(5,15)= {El 15),(2,15),(3,15),(4,15),(5,1

7).

9(5,14) = mex[

).(5 z><ss><s4><56>}m
(5.8).(5,9).(5.10),(5,11),(5.12),(5,13),(5.14)
9(115),9(2,15),9(3,15),9(4.15),9(5.1),9(5.2),
(5.3),9(5.4).9(5.6).9(5.7).9(58),9(5.9), ]
9(5,10),9(5.11),9(5,12),9(5.13),9(5,14)
=mex{13,14,11,12,3,4,5,6,0,1,2,7,8} =9

{(5:16)= {(116) (216),(316),(416),(53).(6.2)(63) (5.4) 5 )}
(5.7).(58).(59),(510),(5.11),(512).(5.13). (5.14).(5.15)
9(116),9(2,16),9(3,16),9(4,16),9(5.1),9(5.2),

9(5.16)= mex{g( 3),9(54),9(56),9(5,7).9(58),9(5.9), ]

)
(5,10),9(5.11),9(5.12),9(5,13),9(5,14),9(5,15)
(5

9(5,15)= mex{

=mex{14,1312,11,3,4,5,6,0,1,2,7,8,9} =10.
(117),(2.17),(317),(4,17),(5,1),(5.2).(5.3).(5.4).(5.6),

(5,17) {( ,(5,10),(5,11),(5,12),(5,13), (5, 14),(5,15),}
(516

117),9(2,17),9(3.17),9(4.17),9(5.1),9(5,2),

3),9(54),9(56).9(57).9(58).9(59),
5,10),9(5,11),9(5,12),9(5,13),9(5,14),9(5.15),

9(5,16)
= mex {15,16 17,18,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14, 7,8,9,10} =19.

g
g(5
kaw g (5,17) = mex
g

A/-\/-\/-\
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=1(5,7),(5.8).,(5.9).(5.10),(5,11),(5,12),(5,13),(5,14),(5,15),
(5.16),(5,17)

(118),(2,18),(3.18),(4,18),(5.1),(5,2).(5.3),(5.4),(5.6).
> f(518) {

Kol

9(118),9(2,18),9(3,18),9(4,18),9(5.1),9(5.2),
9(5.3).9(54).9(5.6).9(57).9(5.8).9(5.9).9(5.10),
9(511),9(5,12),9(5,13),9(5,14),9(5,15),9(5,16),

9(517)
= mex {16,15,18,17,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14,7,8,9,10,19} = 20

(119),(2,19),(3,19),(4,19),(5,2),(5,2),(5,3),(5.4),(5.6),

> £(519)=1(5.7).(5.8),(5.9).(510),(5,11),(5,12),(5.13),(5,14),(5.15),

(5,16),(5,17),(5,18)

9(119),9(2,19),9(319),9(419),9(51),9(5.2),
0(5.2).0(54).9(5.6).(5.7). 9(5.8).9(5.9).
9(5.10),9(5.11),9(5.12),9(5,13),9(5.14),9(5,15),
9(5,16),9(5.17),9(5.,18)

=meX 171815163456012111213147891019 20}

(120 (2,20),(3,20),(4,20), (51),(5,2),(5,3),(5,4),(5,6),
> £(520) |

g(5,18) = mex

kot g (5,19) = mex

(5.7 (5,10),(5,11),(5,12),(5,13),(5,14),(5.15),
(516 517 518 ).(5,19)

g(l 20) (2 20) g(3 20), g(4, 20), g(5,1), g(5,2),

9(5.3).9(5.4).9(5.6).9(5.7).9(5.8).9(5.9).9(5.10),

9(511),9(512),9(5,13),9(5,14),9(5,15),9(5,16),
9(517),9(518),9(5,19)

= mex {18 17,16,15,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14,7,8,9,10,19, 20, 21} =22.

9(5,20) = mex
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(1,21),(2,21),(3,21),(4.21),(5.1).(5,2).(5.3).(5.4), (5.6).
> £(521)=1(57),(58).(59),(510),(511),(5,12),(5,13),(5,14),(5,15)
(5,16),(5,17),(5,18),(5,19),(5,20)

9(121),9(2,21),9(3,21),9(4.21),9(5.1),9(5.2),

9(5:21) =mex; 511),9(5,12),9(5.13),9(5,14), g (5.15), 9 (5.16),

9(517),9(5.18),9(5,19),9(5,20)
= mex {19, 20,21,22,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14,7,8, 9,10} =15.

=1(58),(5,9),(5,10),(5,11),(5,12),(5,13),(5,14),(5,15),(5,16),
(517),(5,18),(5,19),(5,20),(5,21)

9(1,22),9(2.22),9(3,22),9(4,22),9(5.1),9(5.2),

9(5.22) = mex 9(5.11),9(5,12),9(5.13),9(5.14),9(5.15),9(5,16),

9(5,17),9(5.18),9(5,19),9(5.20),9(5,21)
= mex{20,19, 22,21,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14,7,8, 9,10,15} =16.

(5.18),(5.19),(5,20),(5,21),(5,22)

9(123),9(2,23),9(3,23),9(4,23),9(5,1),9(5,2),

WERET 511),9(5.12),9(5.13),9(5.14),9(5.15), 9(5.16),

9(517),9(5,18),9(5.19),9(5,20),9(5.21),9(5,22)
— mex{21,22,19,20,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14,7,8,9,10,15,16} = 17.

(1,24),(2,24),(3,24),(4,24),(5,2),(5,2),(5.3),(5.4),(5.6),(5.7),

(
9(53).9(54).9(56).9(5.7).9(58):9(5.9),9(510),
(

(1,22),(2.22),(3,22),(4.22),(5.1).(5.2).(5.3).(5.4).(5.6).(5.7).
f(5,22) {

(
9(5.3).9(54),9(5.6).9(5.7).9(58).9(59),9(5.10),
(

(1,23),(2,23),(3,23),(4,23),(5,1),(5,2),(5.3),(5.4),(5,6),(5.7).
f(5,23) k(5,8),(5,9),(5,10),(5,11),(5,12),(5,13),(5,14),(5,15),(5,16),(5,17)}

(
9(5:3).9(54).9(56).9(5.7).9(58).9(59),9(510),
(

KoL

> f(5,24){(5,8),(5,9),(5,10),(5,11),(5,12),(5,13),(5,14),(5,15),(5,16),(5,17),}

(5,18),(5.19),(5,20),(5,21),(5,22).(5,23)

KoL
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1,24),9(2,24),9(3,24),9(4,24),9(5.1),9(5,2),

3).9(5,4),9(5.6).9(5.7).9(5.8).9(5,9),9(5.10),

511),9(5.12),9(5,13),9(5,14),9(5.15),9(5,16), =
517),9(5,18),9(5.19),9(5,20),9(5,21),9(5,22),
9(5,23)

= mexX {22, 21,20,19,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14,7,8, 9,10,15,16,17} =18.

(1,25),(2,25),(3,25),(4,25).(5.1).(5,2),(5,3),(5.4),(5.6).(5.7),
f (5,25) { }

A/—\/—\A

g
g(°
9(5,24)=mex< g
g

=1(58),(5,9),(5.10),(5,11),(5,12),(5,13),(5,14),(5,15),(5,16),
(5,17),(5,18),(5,19),(5,20),(5,21),(5,22),(5,23),(5,24)

1,25),9(2,25),9(3,25),9(4,25),9(5.1),9(5.2),

g (
9(5.3).9(5.4).9(56).9(57).9(58).9(5.9).9(510),
g(5,25)=mex| g(511),9(5,12),9(5,13),9(5,14),9(5,15),9(5,16), |=
9(517),9(518),9(519),9(5,20),9(5,21),9(5,22),
9(5,23),9(5,24)
—me (2324 25,26,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14,7,8,9,10,19, 20, 2122)_27
15,16,17,18

(1,26),(2.26),(3,26),(4,26),(5.1).(5.2).(5.3).(5.4).(5.6).(5.7).
f (5,26) {

g9
9

=1(5.8),(5,9),(5.10),(5,11),(5,12),(5,13),(5,14),(5,15),(5.16),
(5.17),(5.18),(5,19),(5,20),(5,21),(5,22),(5,23),(5,24),(5,25)
9(1,26),9(2,26),9(3,26),9(4,26),9(5.1),9(5.2),
9(5,3),9(5.4),9(56).9(57).9(58),9(5.9),9(5,10),
9(5,26)=mex+ g(5,11),9(5.12),9(5.13),9(5.14),9(5.15),9(5,16), =
9(5,17),9(5,18),9(5,19),9(5,20),9(5.21),9(5,22),
9(5,23),9(5,24),9(5,25)
24,23,26,25,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14,7,8,9,10,19, 20, 21, 22,
- e {15 16,17,18,27 } 28
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7).(2,27),(3,27),(4,27),(5,1),(5,2),(5,3),(5,4),(5,6),(5,7),
).(5,9),(5,10),(5,11),(5,12),(5,13),(5,14),(5,15),(5,16),
7),(5.18),(5,19),(5,20),(5,21),(5,22),(5,23),(5.24),(5,25),
26)

(L2
> f(527)= 551
(5.,

9(127),9(2.27),9(3.27),9(4.27),9(5.1),9(5.2),
9(5.3).9(5.4).9(5.6).9(57).9(5.8).9(5.9).9(5.10),
9(5,27)=mex<g(511),9(5,12),9(513),9(5,14),9(5.15),9(516), =
9(517),9(5.18),9(519),9(5,20),9(5,21),9(5,22),
9(5.23),9(5.24),9(5.25),9(5,26)
25,26,23,24,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14,7,8,9,10,19, 20, 21, 22,
- mer {15,16,17,18, 27,28 } B
(1,28),(2.28),(3,28),(4,28),(5,1),(5.2),(5.3),(5,4),(5,6),(5,7),
8).(5.9),(5,10),(5,11),(5,12),(5,13),(5,14),(5,15),(5,16),

(5
(517),(5,18),(5,19),(5,20),(5,21),(5,22),(5,23),(5,24),(5,25),
(5,26),(5,27)

> f(528)=

9(1,28),9(2.28),9(3,28),9(4.28),9(5.1),9(5.2),9(5,3),
9(5.4).9(5.6).9(5.7).9(5.8).9(5.9).9(510). 9 (5.12),
9(5,28) =mex+ g(5,12),9(5.13),9(5,14),9(5.15),9(5.16),9(5,17), =
9(5.18),9(5.19),9(5,20),9(5,21),9(5,22),9(5,23),
9(5.24),9(5.25),9(5.26),9(5,27)
e {26 25,24,23,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14,7,8,9,10,19, 20, 2122}_

15,16,17,18,27,28,29

(1,29),(2,29),(3,29),(4,29),(5.1).(5.2).(5.3).(5.4).(5.6), (5.7).
(5,8),(5,9),(5,10),(5,11),(5,12),(5,13),(5,14),(5,15),(5,16),(5,17),
(5.18),(5,19),(5,20),(5,21),(5,22),(5,23),(5,24),(5,25),(5,26),
(5,27).(5,28)

> £(5,29)=

KoL
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1,29),
3).9(5.4).
0),9(5.11),
6),9(5.17),
g

5,22),

5,29 >
, = MmMex
9(5,29) 51

9 (
9(5.
9 (
9 (
9 (

(5,23),

9(5.6).9
g

Kpikou Tpiavta@uAAid

9(2,29),9(3,29),

(5

(512),

(5,18
g

),

(5,24),

9(4,29),
7).0(58)
0(513),9(51
9(519),9(5.2
5

9(5.25),

9(5

1),
9(5
4),
0),

g(5,26),

9(5.2).

9).
9(5,15),
g(521),

(5 27),
g(5 28)

{27 28,29,30,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14,7,8,9,10,19, 20, 2122}_23
15,16,17,18,27,28,29,30

(1,30),(2,30),(3,30),(4,30),(5,1),(5,2).(5,3),(5.4),(5,6),(5,7),
8),(5,9),(5,10),(5,11),(5.12),(5.13),(5,14),(5,15),(5,16),

(5
(5.17),(5.18),(5.19),(5.20),(5,21),(5,22),(5.23),(5,24), (5,25),
(5,26),(5,27),(5,28),(5,29)

f(5,30) =

Kol
9(1,30),
9

9(2,30),9(3,30),9(4,30),9(5,1),9(5.2),
3).9(5.4).9(5.6).9(5.7).9(5.8).9(5.).9(510),
9(5,11),9(5.12),9(5.13),9(5,14),9(5,15),9(5,16),
9(5,17),9(5,18),9(5,19),9(5,20),9(5.21),9(5.22),
9(5.23),9(5.24),9(5.25),9(5.26),9(5.27),9(5,28),

9(5,29)
28,27,30,29,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14,7,8,9,10,19, 20, 21, 22,
-me {1516171823 }_24
(1,31),(2.31),(3,31),(4,31),(5.1),(5.2).(5.3).(5.4).(5.6),(5,7),
8),(5.9),(5,10),(5,11),(5,12),(5,13),(5,14),(5,15),(5,16),(5,17),
).

18),(5,19),(5,20),(5,21),(5,22),(5,23),(5,24),(5,25),(5,26),
27),(5,28),(5,29),(5,30)

(
(5
9(5,30) = mex Ezi 2 .
( g g

f(5,31) =

(5
5
5

KoL
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1
4),9(5.6).9(57).9(58),9(59),9(510),9(5.11),
512),9(5,13),9(5.14),9(5,15),9(5.16),9(5,17),
5,18),9(5,19),9(5,20),9(5,21),9(5,22),9(5,23),
5,24),9(5,25),9(5,26),9(5,27),9(5,28),9(5,29),
9(5,30)
29,30,27,28,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14,7,8,9,10,19, 20, 21, 22,
- e {15 16,17,18,27, 28, 29,30, 23,24 }
(1,32),(2,32),(3,32),(4,32),(5,2),(5,2),(5,3),(5.4),(5,6),(5.7),
8),(5,9),(5,10),(5,11),(5,12),(5,13),(5,14),(5,15),(5,16),
17),(5,18),(5,19),(5,20),(5,21),(5,22),(5,23),(5,24),(5,25),
26),(5,27),(5,28),(5,29),(5,30),(5,31)

1,31),9(2,31),9(3,31),9(4.31),9(51),9(5.2),9(5.3),
(

g(5,31) = mex

g (
g(5,
g (
g (
g (

> 1(532)= 55
(5,
" 1,32),9(2.32),9(3,32),9(4,32),9(5.1),9(5.2),
3),9(54).9(56),9(57),9(58),9(59),9(510),
1),9(5,12),9(5,13),9(5,14),9(5,15),9(5.16),
7),9(5,18),9(5,19),9(5,20),9(5,21),9(5,22),
5,23),9(5,24),9(5.25),9(5.26),9(5,27),9(5,28),

9(5.29),9(5,30),9(5,31)
_me {3029 28,27,3,4,5,6,0,1,2,11,12,13,14,7,8,9,10,19, 20, 2122} 5

5,32 >t
,32) = mex
9(5:82) 51

9 (
g(5,
g (
g (
g (

15,16,17,18,27,28, 29,30, 23,24, 25

AVOTOPLOTOUE T OMOTEAECMOTA OF €va TvaKO ylad va HaG SLeUKOAUVEL otnv efaywyr Tou

anoteAéopatog, omou npooBétoupe 500 emumAéov OTAAEG, oTnV pia epdaviletal n oxéon Tov ¢ (5, n)

HE TO N, evw otn 8e0Tepn epdaviletal n Tur T suvaptnonc nmod8. Apa yiato f (5, n) , EXOULE:
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n g nmod8
1 3 n+2 1
2 4 n+2 2
3 5 n+2 3
4 6 n+2 4
6 0 n—6 6
7 1 n—6 7
8 2 n—6 0
9 11 n+2 1
10 12 n+2 2
11 13 n+2 3
12 14 n+2 4
13 7 n—6 5
14 8 n—6 6
15 9 n—6 7
16 10 n—6 0
17 19 n+2 1
18 20 n+2 2
19 21 n+2 3
20 22 n+2 4
21 15 n—6 5
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22 16 n-6 6
23 17 n-6 7
24 18 n-6 0
25 27 n+2 1
26 28 n+2 2
27 29 n+2 3
28 30 n+2 4
29 23 n-6 5
30 24 n—6 6
31 25 n-6 7
32 26 n-6 0

Onwg o¢aivetal otov mapamdvw mivako y kaBs N> 6 ,mapouvcidletal mePLOSIKOTNTA  OTA

anoteAéopata avd 8. Autd onuaivetl 6Tt o TUMOG efaywyr) Twv amoteAeopdtwy Ba efaxOel pe TNV
BorBsia tou NMOA 8. Emopévwg, yia kdBe N propoUue va utoAoyicoupe To g (5, n), Bplokovtag
npwtato NMOd8, we efnc:
« 9g(5n)=n+2  ¢avnmod8e {1,234}
Ko

« g(5n)=n-6 ,¢av nmod8e{0,5,6,7}.

Emopévwg, o maixtng o omnoiog Ba kataAnéeL otnv Béon (5, 6), Ba kepbloel To TaLyvidL.

Ano tnv napandavw avaiuon e€ayovtal Ta €€¢ CUMMEPACHATA:

1. Amo kdBe onueio ekkivnong mou peAetnOnke, n T Undév eudaviotnke povo pia popa. O
AOyoG elval OtL yla va urtoAoyicoupe tnv ocuvaptnon Grundy piog mo anopakpuopévn B€on,
amnod tnv B£on n omola €lxe wW¢ AMOTEAECUA TV TIUAR KNSV 0TV cuvaptnon Grundy, MPEMEeL va
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e€dyoupe To MEX WV AMOTEAECUATWY TG cuvaptnong Grundy Twv eyyuTtepwv BEcswv otnv
TeAkn TWn. Emopévwg, av Bpebetl pia dopd n tun undév otnv cuvdaptnon Grundy, n ev Adyw
T mep\apBAVETAL YLO TOV UTTOAOYLOUO TWV TILO ATTOUOKPUOUEVWY BEcewy, OMOTE:

Av o (Ng. Ky ) =0, tote

g (k) =mex({go (N, ko )} {gs (m ki) : g =, 0<y kg ¢ki,0<ki})
g(n,k):mex({o}u{gi(ni,ki):n0 #n,0<n,k, ¢ki,0<ki})
g(nk)=0.

2. Zul\éyovtag TG UNdeVIKEG TIUEG TNC cuvaptnong Grundy Ba Snuiloupyriooupe €va Slaypappo
HUNSeVIKWY oNnueEiwv. Oa XpnoLLOTOL|OOUHE TO KOPTECLAVO CUCTNO CUVIETAYUEVWY Yl va
avamapacTAooU e TIC B£0elg Twv Vo Toviwv. Ta onpeia TMavVw oToU¢ AEOVEG CUVTETAYUEVWY

Sev anotelolv B€oelg Twv Mmoviwy. EmutAéov, Ta onueia (X, y) pe X =Y efatpolvral agpou

Baoel Twv Kavovwy tou Tatyvisiol Sev pmopouv ta mdvia va Bpiokovrtal oto idlo onueio. Ta
onueia mou e€alpouvtal Ba avamapactabolv pe poUPoOUG, EVW TO onueia Omou n cuvaptnon
Grundy TalpveL TNV TLU UNSEV UE TETpAYWVAL.

Avaypappa Welter's Game
8
7%
6 O #
5 ¢ H
4 Ed 4
3 P »
2 & £
1 ¢ 4 £
0o > <> 9 > > S :
0 1 2 3 4 5 6 7 8
> rpéc nou Sev neplhappavoviatong BEoelC twy roviwy - WM deviké ¢ tipéc Grundy
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BAoeL TOU SLAYPAULATOG UITOPOUE VO EEAYOULE Ta EENG CUUMEPACHATA:

OL undevikég TWWEG TG ouvaptnong Grundy oxnuatilouv dUo guBeieg MapdAANAeg pe TNV
guBela Y = X tou KapteCLaVOL GUOTAHOTOG.

Ta onueia (X, y) ta omola Ppiokovral ot ev Aoyw euBeieg €xouv TtO akoOAoubo

xapaktnplotkod: loxvet eite Y =X—1 elte Y =X+1. Na to naiyvio tou Welter autd to
XOPOKTNPLOTIKO GUVETIAYETAL OTL yla va BpeBolv oe VIKNTAPLEG BETELG TOL TILOVLIOL TIPETEL VAl
Bplokovtal oe Sladoyikeég BEaeLg.
ErutAéov mapatnpolpe OtL gv avrkouv OAa ta onueio twv §Vo mapdAAnAwv suBelwv oTLg
VIKNTrpLeg B€oelc ald Lovo Ta onpeia Toug Omou LoyUEL:

y=X+1kou Xmod2=1

A

y=X—1ku Xmod2=0.
Enopévwg, oto maiyvio tou Welter kepbilel o maiyxtng o omoiog kataAnyel oe O€on Omou ta
movia Bpiokovtal oe Sladoxikeg BE0ELC Kal N UIKpOTEPN B€on, HeTaly Twv Toviwy, £ivol
TEPLTTOG A PLOUOG.
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Kepdalaio 5

Maiyvio Tou Welter xwpig mpoomriépaon

‘Eotw OTL éoupe pio AwpibSa amd teTpdywva, ta onola eival apt@unpéva ond to 1éwg to 0. Ze kdBe
TETPAYWVO EXOUHE TNV SUVATOTNTA VA TOTIOOETAOOUE €Va TILOVL.

210 maiyvio tou Welter xwpic mpoonépaon Bewpeital otL n movia €xouv tomoBetnBel Tuxaia
otnv Awpida Twv TeETpaywvwyv. Ymapxouv SVU0 maixteg, oL omoiol mailouv evaAAAE, KAl UMOPOUV va
LLETOKLVAOOULV éva TLovL kKaBe dopd o€ OMOoLo TETPAYwWVO eMLBUUOUY, apKel

® VO PNV UTtAPXEL &N KATIOLO TILOVL O€ QUTO,
e TO VEO TeTpAywvo Tou ¢hofevel To mIOVL va. EXEL ULKPOTEPO aplOUo amd To
TiponyoUUEvo,
e TO TOVL TO OMOlo UETAKLVABONKE va €xeL ToV (610 aplOUO TILOVIWV O HLKPOTEPO
aplBuo 6mwe eixe Kat mpLv.
MOALS Telewwoel To mauxvidy, ta movia 8o dplofevolvtal ota teTpdywva omd 1o 1 éwg kat to N.
Kepbilel o maixtng o omoiog Ba pmopel va kavel TeAeutaiog kivnon, adou HOALG OAa TO TLOVLA
TomofeTnBolv ota teTpdywva ard to 1 éwg katto N Sev Ba UTIAPXEL TPOTIOC val PeTaKLvN Bl éva TiLdvL
OE TETPAYWVO UE ULKPOTEPO aplBUO, adol Ba eival OAa KaAUUpEVa.

To maiyvio Tou Welter xwpig mpoomnépacn pnopet va avamapaotadetl pe tnv popodn
I1 :(S,S, f ), omou

> S :10 6UVOAO OAWV TWV SUVOTWV BECEWV TWV TILOVLWY,
> S pio cuykekplévn B€on Twv TovLWY, dpa loxlet S€ S,

» f :nouvdptnon petdBacnc and pio éykupn katdotaon oe pia GAAN.

Av Bewprooupe OTL £XOUHE HOVO SU0 movLa, Tote Oa prtopoloapE va TOUUE OTL LOXUEL:
S= {(I, j) 0, JeN1# j}, ormou |, ] oL apBpol and ta tetpdywvo ota omnoio plo§evolvtal Ta

movia. Emopévwg, av i< j , LoYUEeL OTL:
f(s)="f(i.j)=s={(i,4): A< ji<A}U{(x ]):x<ix< ]},
adoU pmopel va petakivnBel povo éva movi kabe dopa.

Emeldn Sev unapyel kamnola Stadopd avVAUESA OTA TLOVLA LOXUEL OTL:

avs={(i,j):i, jeN,i# j} kas'={(j,i): j,ieN, =i}, ot
> s=¢,
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O umoAoylopog tng cuvaptnong Grundy yla TG KOTAOTAOELS f(l,n)vivsrou OKPLBWG OMWG oTnV

avtiotolxn nepimtwon tou kedbaraiov 3 kol Sivel Tov mapakdTw mivaka:

n g
2 0
3 1
4 2
5 3
6 4
7 5
8 6
9 7
10 8
n n-2

Emopévwg , o maixtng o omoiog Ba kataAnéel otnv Ofon (1,2), Ba kepbioel to mayvibl. To

OUYKEKPLUEVO CUUTEPACHO €EAYETOL KOL OO TOUG BAOCLKOUC KAVOVEG TOU Talyviou, adol n ev Aoyw
Béon eival pia and tig B£oeLg ARéng tou mayvidlou.

Mapatnpoupe Ta eENG:
a  Je avtiBeon pe To malyvio tou Welter, oto maiyvio tou Welter xwpic mpoomépaon €XOULE LOVO
pia B€on Anéng tou matyvidlo, n omola sivatl

e cgiten (1, 2), OV OTNV apPXLKI KATAOTAON TOU TaXVLSLlol To MPWTOo TLOVL BplokeTal
otnv B€on Ue To UIKPOTEPO aPLOUO,
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e &ite n Béon (2,1), Qv OTNV apylkr KATAOoTOON TOu TaXviSlol To TPWIO TLovL

Bploketal otnv Béon pe To peyahUTEPO APLOUO.
Y& KABe mepinTwon o UMOAOYLOUOG TNG cuvaptnong Grundy mapapével o idlog, amAd alaleL n oslpd
TWV TILOVLWV TNG TEALKN G KATAOTAONG.
b 3to mpwto pépog toug umoloylopol TG cuvaptnong Grundy, to omoio oAokAnpwOnke
TAPATAVW, TV UTIOAOYICOLE JLE TO TPWTO TILOVL 0TN B€on 1. AUTO €XEL 0AV ATIOTEAEGLAL
e va pnv pmopel to mpwto mdvL va petakvnBel, adou Bpioketal otnv teAwkr) 6€on tou,
e 1O S€UTEPO TILOVL VAL UNV UTTOPEL VAL TTIPOOTIEPATEL TO TIPWTO.
Enmopévwg, Adyw TNG apXLkng BECEWC TWV TILOVLWY, GE QUTO TO PBriL TOU UTTOAOYLOMOU TNG CUVAPTNONG
Grundy, TO mayvidL tou Welter £xeL akptpwg to iblo amotéheopa pe to mavidl tou Welter xwpig

T(POCTIEPACT).

Yriohoyifoupe Twpa TV cuvdptnon Grundy xwpic mpoomépacn yia TiC Katootdoel | (2,n), Ko

£XOULE:

> £(21)=f(L2)=2 au g(21)=g(L2)=0

> £(23)={(13)} xau g(2,3)=mex{g(L 3)}: x {1} =0.
> (2,4)={(23),(L4)} xu g(2,4)=mex{g(2,3),9(L4)} =mex{0,2} =1.

> f(2,5):{(1 5),(2 3),(2 4)} Kol
9(2,5)=mex{g(15),9(2,3),9(2.4)} =mex{3,0,1} =2.

> 1(2,6)={(16).(23).(24),(2,5)} xau
9(2,6)=mex{g(16),9(2.3).9(2,4),9(2,5)} =mex{4,0,1,2} =3.
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=mex{6,0,1,2,3,4} =5.
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Merammuiad AlaTpiB Kpikou TpiaviaquANG
> 1(29)={(1.9).(2.3),(2.4).(2.5),(2.6).(2.7).(28)} ke
9(2,9)=mex{g(19),9(2.3).9(2.4),9(25),9(2.6).9(27),9(28)} =
=mex{7,0,1,2,3,4,5} =6.
> 1(210)={(210).(23).(2.4).(25).(26).(27).(2.8).(2.9)} x

9(2.10)=mex{g(110),9(2,3),9(2.4).9(2.5).9(2.6),9(2.7),9(2.8),9(2.9)} =
=mex{8,0,1,2,3,4,5,6} =7.

. (2,n)={(Ln),(2.3),....(2n-2),(2,n-1)}, apa

g(2.n)=mex{g(1n),9(23),9(24),...9(2,n-2),g(2n-1)} =

=mex{n—-2,012,...,n-5n—-4}=n-3.

MTMopoULE Vo OVATIOPOCTCOUE TA ANMOTEAECATA O £va Tilvaka pe SU0 OTAAEG, Omou n
npWTN oTtNAN b avilel TNV TN TNG LETAPBANTAC cuvteTaypéEVNG N, KAl n SeUTEPN TNV TLUA TG

ouvaptnong Grundy xwpi¢ mpoomépaocn. Etol ywa to f(2,n), €XOUUE TO aKOAoubBo

QmoTéAEopA:
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n g
1 0
3 0
4 1
5 2
6 3
7 4
8 5
9 6
10 7
n n-3

Yriohoyifoupe Tpa TV cuvdptnon Grundy ywpic mpoomépaon yia TiC Katootdoel | (3,n), Kol

€XOULE:

> £(32)={(81)} xu g(3,2)=mex{g(3,1)} =mex{1} =0
> £(34)={(14),(2.4)} xa g(3,4)=mex{g(L4),9(2.4)} =mex{2,1} =0.
{ ) (3,4)} KalL

- £(35)={(L5),(25
9(3,5)=mex{g(1,5)

,9(2,5),9(3,4)} =mex{3,2,0} =1.

> 1(3,6)={(16).(26).(34),(35)} xu
9(3,6)=mex{g(1,6),9(2,6),9(3.4),9(3,5)} =mex{4,3,0,1} =2.
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> £(37)={(17).(27).(34).(35).(3,6)}
9(3,7)=mex{g(L7),9(2.7),9(3,4),9(35).9(3,6)} =mex{5,4,0,1,2} = 3.

> 1(38)={(28).(28),(34).(35).(36).(37)f
2, g

9(3.8)=mex{g(18),9(2.8),9(3.4),9(3,5),9(3.6).9(3,7)} =
=mex{6,5,0,1,2,3} =4.

> £(39)={(19).(29).(34).(35).(3.6),(3.7).(3,8)} xau
9(3,9)=mex{g(19).9(29).9(3.4),9(35),9(3,6).9(3.7),9(3,8)} =

=mex{7,6,0,1,2,3,4} =5.

> 1(310)={(1,10),(2.10),(3,4),(3.5).(3.6).(3,7).(3.8),(3,9)} xat
9(3,10)=mex{g(110),9(2.10),9(3,4),9(3,5),9(3,6).9(3.7),9(3,8),9(3,9)} =
=mex{8,7,0,1,2,3,4,5} =6

> .f(3,n):{(1,n),(2,n),(3,4),(3,5),...,(3,n—2),(3,n—1)},dpa

g(3,n)=mex{g(Ln),g(2n),9(3.4),9(35),....9(3n-2),g(3,n-1)} =
=mex{n-2,n-3,0,1,2,...,n-6,n-5} =n—4.

AvamoploTtolpe Ta amoteAéopata oe éva Tivoka Onwg Kot mptv. Etot yia to | (3, n), €XOUUE TO

akolouBo amotéAeopa:
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n g
1 1
2 0
4 0
) 1
6 2
7 3
8 4
9 5
10 6
n n-4

Yriohoyifoupe Tpa TtV cuvdptnon Grundy ywpic mpoomépacn yia TiC Katootdoel | (4,n), Kol

> £(41)={(31),(21)} xu g(41)=mex{g(31),9(2.1)} = mex{1,0}=2.

>

)={(4.1).(3,2)} o g(4,2)=mex{g(4,1),9(3,2)} =mex{2,0} =1.

v
II

)={(4.2).(4, } ka g(4,3)=mex{g(4,1),9(4.2)} =mex{2,1}=0.

> :{ )( 3,5)} kau

g(4,5):mex{g(l,S),g(Z,S), 9(3,5)} =mex{3,2,1} =0.
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>

7(46)={(1.6).(2.6),(3,6),(45)} x

9(4,6)=mex{g(16),9(2.6),9(3,6),9(4,5)} =mex{4,3,2,0} =1.

f(47)={(17).(27).(3.7).(45),(4.6)} xau
9(4,7)=mex{g(17),9(27).9(3.7),9(4,5),9(4,6)} =mex{5,4,3,0,1} =2.
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, 3,8),(4,5),(4,6),(4,7)} Ko
9(4,8)=mex{g(18),9(2.8),9(3.8),9(4,5),9(4.6),9(4.7)} =

=mex{6,5,4,0,1,2} =3.
f(4,9)={(19).(2.9).(3,9).(4,5).(4,6).(4,7).(4,8)} xa
9(4,9)=mex{g(19),9(2.9),9(3,9),9(4.5),9(4.6).9(4.7).9(4.8)} =
—mex{7,6,5,0,1,2,3} =4.

f (4,10)={(1,10),(2,10),(3,10),(4,5),(4.6).(4,7).(4.8).(4,9)}

9(4,10)= mex{g (110),9(2,10),9(3,10),9(4,5),9(4.6).9(4,7),9(4.8),9 (4,9)} =
=mex{8,7,6,0,1,2,3,4}=5.

I (4,n)={(1n).(2,n),(3,n).(4,5),(4.6).....(4,n-2),(4,n-1)}, apa

g(4,n)=mex{g(Ln),g(2n),9(3n),9(4,5),9(46),....9(4n-2),9(4n-1)} =
=mex{n-2,n-3,n-4,0,1...,n-7,n—-6}=n-5.

AvVOItapOoTACOUUE TO AMOTEAEopATA OMWC Tplv. EToL ylwa To f(4,n), €xoupe tO 0OKOAOUBO

OmoTEAECHA:
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n g
1 2
2 1
3 0
5 0
6 1
7 2
8 3
9 4
10 5
n n-5

Yriohoyifoupe Tpa TV cuvdptnon Grundy ywpic mpoomépaon yia TiC Katootdoel | (5,n), Kol

EXOUQE: f(5.1)={(41).(31).(21)}, apa
9(5.1)=mex{(4,1),(3,1),(2,1)} =mex{2,1,0} =3.

9(5.2)=mex{g(5.1),9(3,2),9(4,2)} =mex{3,0,1} =2.

> £(53)={(51),(52),(4.3)} xa
9(5.3)=mex{g(51),9(5.2),9(4.3)} =mex{3,2,0} =1.
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>

f(5.4)={(51).(52),(53)}
9(5.4)=mex{g(5.1),9(5,2),9(5.3)} =mex{3,2,1} =0
f(5,6)={(16).(2.6).(3,6).(4,6)} xa
9(5.6)=mex{g(16),9(2,6),9(3 ) 9(4,6)} =mex{4,3,2,1}=0.
f(5,7)={(17).(27).(37).(47).(5.6)} xau
9(5.7)=mex{g(17),9(2.7),9(3, ) 9(4.7),9(5.6)} =mex{5,4,3,2,0} =1
f(58)={(18).(28),(38),(48).(56).(5.7)} ra
9(5.8)=mex{9(1.8),9(28).9(3:8).9(4.8),9(5:6).9(5.7)} -
=mex{6,5,4,3,0,1} =2.
£(59)=1{(19),(2,9).(3,9),(4,9).(5.6),(57).(58)!} xu
9(5.9)=mex{g(19),9(29).9(3.9).9(4.9).9(5.6),9(5.7).9(5.8)} =
mex{7,6,5,4,0,1,2} =3.

f (5,10)={(1,10),(2,10),(3,10),(4,10),(5,6),(5.7).(5.8),(5.9)} xau
( )=

mex{g(1,10),9(2,10),9(3.10),9(410),9(5.6),9(5.7),9(5,8),9(5.9)} =
X{8,7,6,5,0,1,2,3} =4

I |
,-v\—-\
(00]

f(5,n)={(Ln).(2,n),(3,n),(4n),(56),(57),....(5,n-2),(5,n-1)}, dpa
g(5,n)=mex{g(Ln),g(2n),9(3n),9(4n),9(56),9(5,7).....9(5.n—-2),9(5,n-1)} =
=mex{n-2,n—-3,n-4,n-5,0,1,...,.n—-8n-7}=n—-6.

Avamnoplotolpe Ta anoteAéopata Onws mpwv. Etot ya o f (5, n), £€XOUME TO akoAoubo

QTOTEAECHAL
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MeTamTuyiakn AlatpiBn Kpikou Tpiavta@uAAid

KepaAaio 6

Maiyvio Tou Welter pe 3 moéovia

‘Eotw OTL éYoUpe pio AwpibSa amd teTpdywva, T omnoia sival aplBunpéva and to 1éwg to 0. Ze kdOe
TETPAYWVO EXOUHE TNV SUVATOTNTA VO TOMODETCOUE EVa TILOVL.
210 maiyvio Tou Welter pe 3 muovia Bewpeitat 61t 3 movia éxouv tonoBetnBel Tuxaia otnv Awpida
TWV TETPaywvwv. Yridpxouv §U0o maixteg, ot onoiol mai{ouv eVOAAGE, KAl LImOPOoUV val LETAKLVIOOUV EVal
ToVL KABe dopd og OmoLo TETPAywVo emBUpOUV, apKel,

®  va PNV UTAPXEL &N KATIOLO TILOVL O€ QUTO,

® TO VEO TeETpAywvo Tou ¢lofevel To TLOVL va €XEL ULKPOTEPO aplBUo amd to

T(poNyoUHEVO.
MOALS TeAewwoet To matyvidy, Ta mdvia 8a dphofevolvial ota TeTpdywva amd 10 1 éwg Kat To

3. Kepbilel o maixtng o omoiog Ba pmopel va kdvel teheutaiog kivnon, apol oA GAa Ta TOVLA
TonofetnBolv ota teTpdywva amod 1o 1 éwe katto 3 Sev Ba untdpxel TPdTOC va PeTakvnBel éva mdvt
OE TETPAYWVO UE ULKPOTEPO aplBUO, adol Ba eival OAa KaAUUPEVA.

To maiyvio Tou Welter pnopel va avanapaoctadel pe tTnv popodn
I1 :(S,S, f ), omou

> S :10 6UVOAO OAWV TWV SUVOTWY BECEWV TWV TILOVLWY,
> S pio cuykekplévn BEon Twv ovLwy, dpa loxlet S€ S,

» f :nouvdptnon petdPacnc and pio éykupn katdotaon oe pia GAAN.

AdoU £xoupe Tpla movia Tote Ba UopoUoapE va TTIOUUE OTL LOYUEL:
SZ{(i, j,|):i, j,| eN,i# j #| # i}, émou |, j,| oL aplBuol amod Ta TETPAywva ota omoia

dhoevouvtal ta movia. Emopévwg Loxuel otL:

f(s)=f(i,j0)=s={(i,j.x):c<lx=i=j=kjO{(i,Al):A< [ A%i=l =AU
{(,u,j,l):u<i,,u¢j¢l¢,u}

adoU pmopel va petakivnBei povo va move kabe dopa.

Emeldn Sev unapyel kamnola Stadopd avAUESA OTA TILOVLA LOXUEL OTL:
av s ={(i, j0):0, 1 eNji# j#1 =i} ka
s, ={(Lj0):i, jleNi# j#1 #i} ka
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s ={(Li,j):0, 1 eNi=j=l#ifxa

o ={(LL )0l eNi# j#1 #ifka

s ={(J.Li):0, jleNji= j=1#i}

o ={(J,i.1):i, jleN,i# j=1 =i

> §,=8,=S,=S5,=S5 =5,

> f(iph)=Ff(LiD)=Ffi,)=Ff@1Li)="f(iLi)=f(iil),
> g(i,i,)=9a(Lii)=a(Li,j)=a(i,l,j)=9(j.Li)=g(j.il).

Oa urtoAoyiooupe tnv cuvaptnon Grundy yLo TO CUYKEKPLUEVO Ttaiyvio:

> 1(12,3)=0, 4 9(1,2,3)=0.
> 1(12,4)={(123)}, dpa (1 2,4)=mex{g(123)} = mex{0} =1.
> f(
9(1,2,5)=mex{g(12,3),9(L2,4)} =mex{0,1} =2.
> 1(12,6)={(123),(124),(1,25)}, apa
9(12,6)=mex{g(123),9(124),9(12,5)} =mex{0,1,2} =3.

)
1,2,5)={(1.2,3),(1,2,4)}, apa
),

:f(1,2 n)={(123),(1,2,4),....(1L2:n-2),(Ln-1)}, dpa
g(1.2,n)=mex{g(12,3),9(124),....9(1,2,n-2),g(Ln-1)} =
=mex{0,1,2,...,n-5,n—4}=n-3.

MrmopoUUE Vo avamapaoTHOOUE Ta ONMOTEAECUATA O €va mivaka pe dU0 OTNAEC, n MPWTN OTAAN
eudavilel TNV TN NG HeTaBAntrg ouvietaypévng N, kat n dg0tepn Vv TLUNA TG cuvaptnong Grundy

yta to maiyvio tou Welter pe 3 mévia. Etoy, yiato f (1, 2, n) , EXOUE TO akOAouBo amoTtéAeoua:
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n g
3 0
4 1
5 2
6 3
n n-3

YrohoyiZoupe v cuvdptnon Grundy yia ta onpeia (1,3,1n) kot éxoupe:
> (132)=1(123),40a g(13,2)=9(12,3)=0
> (134)={(12,4),(13,2)}, &pa
9(13,4)=mex{g(L2,4),9(1,32)} =mex{1,0}=2.
)=

> (135)={(125),(13,2),(1,3,4)}, apx
9(1,3,5)=mex{g(125),9(1,32),9(13,4)} = mex{2,0} =1.

> 1(136)={(126),(132),(13,4),(13,5)}, apa
9(1,3,6)=mex{g(126),9(13,2),9(1,3,4),9(1,3,5)} =mex{3,0,2,1} = 4.

> 1(137)={(127).,(132),(13,4),(135),(13,6)}, apa
9(137)= mex{g(127)g(132) 9(13,4),9(135),9(136)} =

=mex(4,0,2,1,4)=3

> 1(138)={(128),(132),(134),(135),(13,6),(13,7)}, apa

9(1,3,8)=mex{g(12,8),9(1,32),9(13,4),9(13,5),9(13,6),9(L3,7)} =

=mex{5,0,2,1,4,3} =6
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(13.2),(1,3,4),(13,5),(1,3,6),(1,3,7),(1.3,8)}, dpa

> £(139)={(129),
(12.9),9(132),9(134).9(135).9(1,36).9(237).9(138); =

9(1,3,9)=mex{g
=mex{6,0,2,1,4,3} =5

> f(1310)={(1210

apa

), (13 2),(13,4),(135),(13,6),(13,7),(138),(13,9)},

9(1,210),9(13,2),9(1,3,4),9(135),9(13,
9(1,310)= mex{g (13.8),9(139)

=mex{7,0,2,1,4,3,6,5} =8.
(1,2,11),(1,3,2),(13,4),(1,3,5),(1,3.,6),(1.3.7),(13,8) (L3

> f(1,311)= {(1, 310)

apa

g(1311)= mex{g (1,3,8),0(1,3,9),9(1,3,10)

=mex{8,0,2,1,4,3,6,5} =7

6),9(13,7) }
"
9(1211),9(132),9(134),9(135).9(136),9(13,7) }
f(1312) {(1’2’12),(1,3,2),(1,3,4),(1,3,5),(1,36 (13,7),(138), 139}

6),9(13,7) }

g ~1(1.3.10),(1,3.10)
“p“1312 ~ 9(1212),9(13,2),9(1,3,4),9(135),9(13,
9(1:3.12)=mex 9(13,8),9(13,9),9(13,10),9(1311)
=mex(9,0,2,1,4,3,6,5,8,7)=10.

. ta ):{(1,2,13),(1,3,2),(1,3,4),(1,3,5),(1,3,6),(1,3,7),(1,3,8),(1,3,9),}

(1,3,10),(1,3,11),(1,3,12) ’

- 9(1213),9(132),9(134),9(135),9(13,6),9(13,7),
9(mg15)= mex{g (1,3,8),9(13,9),9(13.10),¢(1311),9(1,3,12) }z

—mex{10,0,2,1,4,3,6,5,8,7} =9

AVQITOPLOTOU E TOL AMOTEAEGHATA OE €va Tiivaka dmwc mpw. Apa, yiato | (1, 3 n) , EXoupE
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n g
2 0
4 2
) 1
6 4
7 3
8 6
9 5
10 8
11 7
12 10
13 9
nmod2=1 n-4
nmod2=0 n-2

YrohoyiZoupe T ouvdptnon Grundy yia ta onpeia (1,4,N) ko éxoupe:
> f(142)=1(124),40a g(L4,2)=9(L24)=1.
> (L4,3)=1(134),dpa g(14,3)=9g(L34)=2.
> f(14,5)={(125),(135),(14.2),(14.3)}, apa

9(14,5)=mex{g(12,5),9(13,5),9(14,2),9(1L4,3)} =mex{2,1} =0.
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> (14,6)={(126),(1,3,6),(14,2),(1,4,3),(1L4,5)}, spa
9(14,6)=mex{g(12,6),9(1,3,6),9(14,2),9(14,3),9(L4,5)} =
=mex{3,4,1,2,0} =5.

> 1(147)={(127),(137).(14.2),(14,3),(14,5),(14,6)}, dea
9(14,7)=mex{g(1,2,7),9(13,7),9(14,2),9(1L4,3),9(14,5),9(1 4,6)} =
=mex{4,31,2,0,5}=6

> f(148)={(128), ) (14,2),(1,4,3),(14,5),(1,4,6),(14,7)}, apa

9(1,4,8)=mex{g 573) 9(1,3,8),9(1,4,2),9(1,4,3),9(1,4,5),g(1,4,6),}:

=mex{5,6,1,2,0} =
> 1(14,9)={(129),(139).(14.2),(1.4,3),(14,5),(14,6),(1L4,7).(1L438)},

apa

g(1,4,9):mex{ E

(L3
1
1
3,
(

0(1.2.9),9(139),9(14.2),9(14,3),g(L4,5),g(14,6),
1,4,7),9(1,4,8) }:

=mex{6,5,1,2,0,3} =4.
(1,2,10),(13,10),(14,2),(14,3),(1,4,5),(1L4,6),(14,7),]
> f(1’4’10):{(1,4,8),(1,4,9) } dpa
~ 9(1,2,10),9(1310),9(14,2),9(14,3),9(14,5),9(14.6),
9(1’4’10)_mex{g(1,4,7),g(1,4,8),g(1,4,9) }
=mex{7,8,1,2,0,5,6,3,4} =9.

(1,2,11),(1,311),(1,4,2),(1,4,3),(1,4,5),(14,6),(1,4,7),(14,8),
> f(1411)= {(1, 4,9),(L410) }

9(1,211),9(1,311),9(14,2),9(14,3),9(14,5),9(14,6),
9(14,7),9(14.8),9(14,9),9(14,10) }
—mex{8,7,1,2,0,5,6,3,4,9} =10

g(L411)= mex{
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(1,212),(1,3.12),(1.4,2),(1,4,3),(L4,5),(14,6),(L4,7),(1,4,8),
a (1'4’12):{(1, 4,9),(1,4,10),(1,4,11) }
- 9(1212),9(13.12),9(L4.2),9(14,3),9(L4,5),9(L4,6),
9(14,7),9(14.8),9(14,9),9(1,4,10),9(1,4,11) }z

—mex{9,10,1,2,0,5,6,3,4} =7

. f(1,4’13):{(1,2,13),(1,3,13),(1,4,2),(1,4,3),(1,4,5),(1,4,6),(1, 4,7),(1,4,8),},

(14,9),(14,10),(1,4,11),(14,12)

L A13) e 9(1213),9(1313),9(1.4,2),9(14,3),9(1L4,5),9(1.46), |
9(1.4.13)= 9(14,7),9(14,8),9(14,9),9(14,10),9(14,11),9(14,12)
=mex{10,9,1,2,0,5,6,3,4,7} =8.

(1,2,14),(1,3,14),(14,2),(1,4,3),(1,4,5),(1,4,6),(14,7),(1,4,8),
- TLAL) :{(1, 4,9),(1,4,10),(1,4,11),(1,4,12),(1 4,13) }

9(1,4,12)= mex{

9(12,14),9(1314),9(14,2),9(14,3),9(14,5),9(L4,6),

9(L4,14)=mex19(14,7),9(14,8),9(1,4,9),9(14,10),9(14,11),9(L4,12),+ =

9(1,4,13)

=mex{11,12,1,2,0,5,6,3,4,9,10,7,8} =13.

(1,2,15),(1,3,15),(1.4,2),(1,4,3),(1,4,5),(1,4,6),(1L,4,7),(1 4,8),

f(24.15)= {(1, 4,9),(1,4,10),(1,4,11),(1,4,12),(1,4,13),(1,4,14) }
9(12,15),9(1315),9(14,2),9(1,4,3),9(14,5),9(14,6),

9(1,4,15)=mex<g(14,7),9(14,8),9(14,9),9(14,10),9(L4,11),9(14,12), =

9(1,4,13),9(14,14)

=mex{12,111,2,0,5,6,3,4,9,10,7,8,13} =14

AVQIOPLOTOU HE TaL AMOTEAEGHATA OE €va Tiivaka dmwc mpw. Apa, yiato f (1, 4, n) , EXOULE:
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n g nmod 4

2 1 2

3 2 1

5 0 1

6 5 2

7 6 3

8 3 0

9 4 1

10 9 2

11 10 3

12 7 0

13 8 1

14 13 2

15 14 3
nmod4 e{0,1} n->5 nmod4e{0,1}
nmod4 e {2,3} n-1 nmod4 e {2,3}

YrnoAoyi{oupe opola Thv cuvaptnon Grundy yla Ta onpeia (1, 5, n) KOl £XOULE TOV MAPAKATW TiVOKa:
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n g
2 2
3 1
4 0
6 6
7 5
8 4
9 3
10 10
11 9
12 8
13 7
14 14
15 13
16 12
17 11
nmod4 =2 n
nmod4 =3 n-2
nmod4 =0 n-4
nmod4=1 n-6
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TéNoG, yla TV cuvdptnon Grundy yla ta onueia (1, 6, n) €XOULE TOV TIOPOKATW TIvaKa, OTOU oTnV

Tpltn otiAn epdaviletar n oxéon g = ¢(n), peTagy TG THAG TNG J Katou N

n g ¢(n) nmod38
2 3 6
3 4 5
4 5 4
5 6 3
7 0 n—7 1
8 1 n—7 0
9 2 n-7 1
10 11 n+1 2
11 12 n+1 3
12 13 n+1 4
13 14 n+1 5
14 7 n-7 6
15 8 n—-7 7
16 9 n-7 0
17 10 n—7 1
18 19 n+1 2
19 20 n+1 3
20 21 n+1 4
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21 22 n+1 5

22 15 n-7 6
f(L6,n):n>7 n+1 n+1 nmod8e{2,3,4,5}
f(L6,n):n>7 n-7 n-7 nmod8e{0,1,6,7}

YroAoyilou e TV cuvdaptnon Grundy yla ta onueia (2, 3 n) :

>

>

>

f(2,31)=f(123),a0a 9(2,31)=g(123)=0.

f(234)={(134).(214),(2,31)}, apa
9(2,3,4)=mex{g(1,3,4),9(2,1,4),9(2,31)} =mex{2,1,0} =3.
f(2,35)={(135),(215),(2,31),(23,4)}, 4pa
9(2,3,5)=mex{g(135),9(215),9(2.31),9(2,3 4)} =mex{1,2,0,3} =4.
f(2,3,6)={(136),(216),(231),(2.34),(235)}, apa
(236)=mex{ (13,6),9(216),9(231),9(234),9(2.35)} =

mex {4,3,0} =1

f (23, 7)={(1,3,7),(2,L7),(2,3,1),(2,3,4),(2,3,5),(2,3,6)} , dpat

(2 3,7)=mex{g(13,7),9(217),9(231).9(2.34),9(235),9(236)} =
=mex{3,4,0,1} =2

f(2,3,8)= {(1,3,8),(2,1,8),(2,3,1),(2,3,4),(2,3,5),(2,3,6),(2,3,7)},dpa
g(2’318):mex{g(1,3,8),g(2,1,8),g(2,3,1),g(2,3,4),g(2,3,5),g(2,3,6),}:

9(2,3,7)
=mex{6,5,0,3,4,1,2} =7.

f(239)=1{(139).(219).(231),(23,4),(235),(2.36),(23,7).(2.3.8)},

apa
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9(13.9),9(219),0(2.31),9(2.3.4),9(2.35),9(2.36),
9(2’3’9):mex{g(z,sj),g(z,s,s) }:

=mex{5,6,0,3,4,1,2,7} =8.

(1,310),(2,1,10),(2,3.1),(2,3,4),(2,3,5),(2,3,6),(2.3,7), ‘
> f(2,3’10)={(2,3,8),(2,3,9) }apa

5 210) = 9(1,310),9(2110),9(2,31),9(2,3,4),9(2.35),9(2,3,6), ~
9(2:3.10) = mex 9(2,3,7),9(2.38),9(2.3.9) -
=mex{8,7,0,3,4,1,2} =5.

. f(2'3,11):{(1,3,11),(2,1,11),(2,3,1),(2,3,4),(2,3,5),(2,3,6),(2,3,7),(2,3,8),}’

(2,3,9),(2,3,10)

2 311) — mex 0(1311),9(2,111),9(2,31),9(2,3,4),9(2,3,5),9(2.3,6), ~
9(2.311)- 9(2.3,7),9(2.3,8),9(2.39),9(2,3,10) -
=mex{7,8,0,3,4,1,2,5}=6.

_ (1312),(2,1,12),(2,3,1),(2,3,4),(2.35).(2,3,6),(2.3,7).(2.38),
(2’3’12):{(2,3,9),(2,3,10),(2,3,11) }

g(2,3,12):mex{ 9(1312),9(2,112),9 (231)g(2,3,4),g(2,3,5),g(2,3,6),}=

(2,3,7), ,8),9(2,3,9),9(2,310),9(2,311)

9(23
—mex{10,9,0,3,4,1,2,7,8,5,6}:11
. f(2'3,13):{(1,3,13),(2,1,13) (2,31),(2, 3,4),(2,3,5),(2,3,6),(2,3,7),(2,3,8),}’
(2,3,9),(2,310),(2,311),(2,312)

) 9(1,313),9(2,1,13),9(2,31),9(2.3,4),9(2,3,5),9(2,3,6), ~
9(2313)= 9(2.37),9(2.38),9(2.39),9(2,310),9(2311),9(2,312)|
—mex{9,10,0,3,4,1,2,7,8,5,6,11} =12
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> f(2,3,14)={

(13,14),(2,1,14),(2,3,1),(2.3,4),(2.3,5),(2,3,6),(2.3,7),(2.38),

(2,3,9),(2,310),(2,311),(2,3,12),(2,3,13) }
9(1,314),9(2,1,14),9(2,31),9(2,34),9(2,3,5),

apa 9(2,3,14)=mex{9(2,3,6),9(23,7),9(2338),9(2,3,9),9(2,310),; =
9(2,3,11),9(2,312),9(2,313)

=mex{12,11,0,3,4,1,2,7,8,5,6} =9.

. (1,3,15),(2,1,15),(2,3,1),(2,3,4),(2,3,5),(2,3,6),(2,3,7),(2,3,8),
f(2315) :{(2,3,9),(2,3,10),(2,3,11),(2,3,12),(2,3,13),(2,3,14) }

9(1315),9(2,1,15),9(2,31),9(2,3,4),9(2.35),9(2.3,6),

9(2,315)=mex49(2,3,7),9(2,3,8),9(2,3,9),9(2,310),9(2,311),9(2,312),; =
9(2,313),9(2,3,14)

=mex {11,12,0, 3,4,1,2,7,8, 5,6,9} =10.

. (1,3,16),(2,1,16),(2,3,1),(2,3,4),(2,3,5),(2,3,6),(2,3,7),(2,3,8),
(2’3’16):{(2,3,9),(2,3,10),(2,3,11),(2,3,12),(2,3,13),(2,3,14),(2,3,15) }

9(13,16),9(2,116),9(2,31),9(234),9(235),9(2.36),
9(2,3,16)=mex{9(2,3,7),9(2,3.8),9(23,9),9(2,310),9(2,3,11),9(2,312),| =
9(2,313),9(2,3,14),,9(2,315)
= mex{14,13,0,3,4,1,2,7,8,5,6,11,12,9,10} =15.
(1,317),(2,117),(2,3,1),(2,3,4),(2.3,5),(2.3,6),(2,3,7),(2,3.8),
f(2,3 17)l(z,s,9),(2,3,10),(2,3,11),(2,3,12),(2,3,13),(2,3,14),(2,3,15), }
(2,3.16)

9(1317),9(2117),9(231),9(2.34),9(2,3,5),9(2,3,6),
9(2,317)=mex<9(2,3,7),9(2,3,8),9(2,3,9),9(2310),9(2,311),9(2,312)

,0(2,313),9(2,3,14),9(2,3,15),9(2,3,16)
=mex{13,14,0,3,4,1,2,7,8,5,6,11,12,9,10,15} = 16.
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(1,3.18),(2,1.18),(2,3.1),(2,3.4).(2.3.5).(2.3.6),(2.3,7).(2.3,8),
> 1(2318)=1(239),(2310),(2,311),(2,3.12),(2,3.13),(2,314),(2,3,15),
(2.3,16),(2.3,17)
9(1318),9(2.118),9(2,3.1),9(23,4),9(23,5),9(2.3,6),
9(2,318)=mex<9(2,3,7),9(2,3,8),9(2,3,9),9(2,3,10),9(2,3,11),9(2,3,12) ; =
.0(2,313),9(2.3,14),9(2.3,15),9(2.3,16),9(2.317)
—mex {16,15,0,3,4,1,2,7,8,5,6,11,12,9,10} =13

AvaTmoploTOUUE Ta OMOTEAECUOTA OE €va Tilvako OmwE mpLly. Apa yla To f(2,3,n) £XOUUE TOV

okoAouBo mivaka:
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n g ¢(n) nmod 4
1 0 1
4 3 n-1 0
5 4 n-1 1
6 1 n->5 2
7 2 n->5 3
8 7 n-1 0
9 8 n-1 1
10 5 n->5 2
11 6 n->5 3
12 11 n-1 0
13 12 n-1 1
14 9 n->5 2
15 10 n->5 3
16 15 n-1 0
17 16 n-1 1
18 13 n->5 2
f(2,3n):n>4 n-1 n-1 nmod4 e {0,1}
f(2,3n):n>4 n->5 n->5 nmod4 e {2,3}
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‘Opota umoAoyiloupe TNV cuvaptnon Grundy yla Ta onueia (2, 4, n) Kol £XoUE Tov akoAouBo mivaka:

n g ¢(n) nmod 2
1 1 n 1
3 3 n 1
5 5 n 1
6 0 n—6 0
7 7 n 1
8 2 n—6 0
9 9 n 1
10 4 n—6 0
11 11 n 1
12 6 n—6 0
13 13 n 1
14 8 n—6 0
15 15 n 1
16 10 n—6 0
17 17 n 1
18 12 n—6 0
19 19 n 1
20 14 n—6 0
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21 21 n 1
f(2,4n):n>5 n n 1
f(2,4,n):n>5 n—6 n—6 0

Opola umoAoyiloupe TNV cuvaptnon Grundy ylwa ta onueia (2,5,n). Apa €xoupe Tov akoAouBo

Tivaka:

n g #(n) nmod8
1 2 n+1 1
3 4 n+1 3
4 5 n+1 4
6 7 n+1 6
7 0 n-7 7
8 1 n-7 0
9 10 n+1 1
10 3 n-7 2
11 12 n+1 3
12 13 n+1 4
13 6 n-7 5
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14 15 n+1 6

15 8 n-7 7

16 9 n-7 0

17 18 n+1 1

18 11 n-7 2

19 20 n+1 3

20 21 n+1 4

21 14 n-7 5

22 23 n+1 6

23 16 n-7 7
f(25n)6 n+1 n+1 nmod8 e {13,4,6)
f(2,5n)=6 n—7 n-7 nmod8e{0,2,5,7}

TéAocg, opola umoAoyiloupe tnv cuvaptnon Grundy yla Ta onueia (2, 6, n). Apa €xoupe tov akOoAouBo

mivaka:
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n g ¢(n) nmod 4
1 3 n+2 1
3 1 n-2 3
4 0 n—4 4
5 7 n+2 5
f7 5 n-2 3
8 4 n-4 0
9 11 n+2 1
10 2 n—8 2
11 9 n—-2 3
12 8 n-4 0
13 15 n+2 1
14 6 n—8 2
15 13 n—-2 3
16 12 n—4 0
17 19 n+2 1
18 10 n—8 2
19 17 n—-2 3
20 16 n—4 0
21 23 n+2 1
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f(2,6,n):n>7 n—-8 n-8
f(2,6,n):n>7 n-2 n-2
f(2,6,n):n>7 n-4 n—4
f(2,6,n):n>7 n+2 n+2

Egappoyég Tng cuvdptnong Grundy otn Bswpia Traryviwy

83



MeTamTuyiakn AlatpiBn Kpikou TpiavtapuAAid

KeepdAaio 7

MAéypa

210 akdAouBo maiyvio mou Ba pehetnBel, Oa Bswpriooupe OTL BPLOKOUAOTE OTO MPWTO TETOPTNUOPLO
Tou Kapteolavol emumédou, SnAadn ota onueia OOV TOCO N TETUNUEVN OCO0 Kol N TETAYHEVN €XOUV

BETIKEG TIUEG. Xapdoooupe amod KdBe onueio (X,O)U(O, y), orouv X, Y € N pia eubeia ypappd n
omoia av £eKvdeL amo ta onueia (X, 0) Ba eivat mapdAAnAn pe tov Afova Twv TETAYMEVWY, EVW AV

elval Eekwvael and ta onueia (0, y) Ba eival mapdaAnAn pe Tov dfova TwV TETUNUEVWY. ZNUELWVETOL

OTL N euBeieg MOU XAPACCOUE EKTIVOVTAL LOVO OTO MPWTO TETAPTNOPLO TOU KAPTESLAVOU emuméSou. To
anotéAeopa eival va €xoupe Xwploel to eninedo 6Mwg daivetal otnv MAPAKATW EKOVAL
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Y& KABe kataotoon, To TOVL TOU Talyviou pnopet va Bpioketal pévo ota onueio Omou tépvovtat ot
euBeiec. OL 8U0 maiyteg mailouv evaAAAE Kal pmopoUlV va UETAKLVOUV TO TILOVL TIPOG Tov dfova Twv
TETUNUEVWY, N TTIPOG TOV Afova TwV TETAYUEVWY, SnNAaSN MPOG Ta OPLOTEPA KAl TIPOG T KATW, OOEG

Béoelg emBupoLV. To TatyvidL tedelwvel 6tav pTACOUE OTO ChUELD (0, 0) .

JTNV Mapamavw elkova BAEMoOUUE OTL To TLOVL BplokeTal 0To onueio (14,16) , EVW BACEL TWV KAVOVWY

Tou TtayvLSLloU n EMOUEVN KATAOTAON TOU UMopel va gival omoladnmote B£on avrKeL 0TO GUVOAO TLUWV:

(x,y)e{(x16):xe(1,2,3,...,13)} U{(14,y): ye(1,2.3,...,15)}.

To mapandvw maiyvio propel va avamnapactadei pe tnv popdn:

=(S,S, f),c')rcou

> S :10 6UVOAO OAWV TV SUVOTWY BECEWV TWV TILOVLWY,
> S:pio cuykekplévn Béon Twv oVLWY, dpa tloxlet SE€ S,

» T :nouvaptnon petdPacnc and pio éykupn katdotaon oe pia GAAN.

Enopévwg Ba pmopoucape va MoV UE OTL LoXVEL:

S= {(i, j) ', je N} , 6mou 1, ] oL ouvteTayp£éveg Tou onpeiou 6mou BPLCKETAL TO TILOVL.
Emopévwg LoxUueL OTL:

f(s)="1(i,j)=s'={(i,4):0< A< j,AeN}U{(x, j): 0<x<ixeN},

adoU to TdVL Uropel va petakivnBel povo mpocg ta pia katevBuvon kabe popd.

YroAoyiloupe tnv cuvaptnon Grundy, 6Tav UETAKIVOULOOTE TAVW OTOV AEOVA TWV TETUNHUEVWV:
> f (0,0)=@,dpa 9(0,0)=0.
10)= {(00)} ,apa g (1,0)= mex{ } mex {

> f 0}=1
2,0)={(1,0),(0,0)}, apa g(2,0) = mex{g(l,o),g(o 0)} =mex{1,0}=2.
10),

(
(

- 1(30)={(2.0),(10),(0,0)}. éou
9(3,0)=mex{g(2,0),9(1,0),9(0,0)} =mex{2,1,0} =3

- 1(40)={(3.0),(2,0),(10),(0.0)}, coe
9(4,0)=mex{g(3,0),9(2.0),9(1,0),g(0,0)} =mex{3,2,1,0} =4

Egappoyég Tng cuvdptnong Grundy otn Bswpia Traryviwy

85



MeTamTuyiakn AlatpiBn Kpikou Tpiavta@uAAid

>

f(n,0)={(n-10),(n-2,0),...,(3,0),(2,0),(1,0),(0,0)}, apa
g(n,O):mex{g(n 10),9(n-2,0),..., g(3,0),g(2,0),g(1,0)g(o,o)}:
mex{n-1,n-2,...,3,2,1,0} =

MTopOUE VA AVATIOPOOTHOOUE TA AMOTEAECATA OE €Va TIVOKA e SUO OTHAEG, OTIOU N PWTN OTAAN

eudavilel Tnv T t™g 6€ong Tou mLovioy (X, y), Kat n 6eltepn TNV TN TG cuvaptnong Grundy. Etol

yato f (X, 0) , EXOUE TO akOAouBo amotéAeopa:

(x0) [ 9(x0)
(00) |0
o) |1
20) |2
(30) |3
(40) |*
(o) "

YroAoyiloupe tnv cuvaptnon Grundy, 6Tov LETAKIVOUOOTE TAVW OTOV AEOVA TWV TETAYUEVWV:

> £(0,0)=2,apa g(0,0)=0.
> 1(0,1)={(0,0)}, apa g(0,1)=mex{g(0,0)} = mex{
> 1(0,2)={(0,1),(0,0)}, apa g(0,2)= mex{g(o,l)g(o o)} mex {10} =2.
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> 1(0.3)={(0.2),(01),(0.0)}, 4ea
9(0,3)=mex{g(0,2),9(0,1)g(0,0)} =mex{2,1,0} =3.

> 1(0,4)={(03),(0.2),(0,1),(0,0)}, éwa
9(0,4)=mex{g(0,3),9(0.2),9(0,1),9(0,0)} =mex{3,2,1,0} =4.

>

> .f(0,n)={(0,n—l),(O,n—2),...,(0,3),(0,2),(0,1),(0,0)},dpa

g(0,n)=mex{g(0,n-1),g(0,n-2),...,9(0,3),9(0,2),9(0.1)g(0,0)} =
=mex{n-1n-2,...,3,210} =

MTOpOUE VA AVATIOPOOTHOOUE TA AMOTEAETUATA OE €va TivaKa e SUO0 OTHAEG, OTIOU N PWTN OTAAN

eudavilel Tnv T t™g O€ong Tou mLovioy (X, y), KaL n 6eVtepn TNV TUA TG cuvaptnong Grundy. Etol

yato f (0, y) , EXOUUE TO akOAouBo amotéleopa:

(0.y) 9(0.y)
(0.0) 0
(0) 1
(0.2) 2
(0.3) 3
(0.4) 4
(0.n) "
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Onwg daivetal and ta anoteAéopata Twv mapandvw 6V0 MVAKWY, 0TV TO TILOVL KLVELTAL TTAVW OTOUG
agoveg Loxvel OtTL g(x, y) =d (y, X). Ta amoteAéopata Ba pmopovcav va gudaviotolv oe €va

Tivaka w¢ akoAoLBwC:

(x,0) (0.y) 9(x0)=9(0y)
(00) |(00) |0
(2.0) (0.2) L
(20 [(0.2) 2
(3.0) (0.3) 3
(40) | (04) |4
(n.0) | (0n) "

Mapakdtw Ba eAéyEoupe av n WdLOTNTA:

a(xy)=9(y.x)

LOXVEL Kat yLo GANEG TIHEG Twv X, Y.

YrnoAoyi{oupe Twpa TNV cuvaptnon Grundy yia tig O€oelg (X,l) Kall (1, y) yla KATIOLEG TLUEC TWV

X, Y kot éxoupe ta akolouba:

> f

> 1(0,1)={(0,0)}, apa g(0,1)=mex{g(0,0)} =mex {0} =1.
> 1(10)={(0,0)}, apa g(1,0)=mex{g(0,0)} =mex {0} =1.
1,1)={(1,0),(0,1)}, 4pa g(1,1)=mex{g(L0),g(0,1)} =mex {1} =0.
(

0
) 01)( )} dpa

ex{g(11),9(0.1),9(2,0)} = mex{0,1,2} =3.

(@

2,
2

(

(

> f(
(21)=
9(2.1)
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>

f(1,2)={(11),(10),(0,2)}, spa
9(12)=mex{g(L1),9(10),9(0,2)} =mex{0,1,2} =3
f(31)={(21),(11),(0,1),(3,0)}, apx
9(31)=mex{g(2.1),9(11),9(0,1),9(3,0)} =mex{3,0,1} =2
f(13)={(12),(11),(1,0),(0,3)}, apa

9(% 2), g

| —
w
N—
I
3
(]
X
——
«
—~
| —
N
N—
(@]
~—~
[N
[
N—
—~
< =
o
\_/
«
~—~~
o
w
N—
——
3
@
X
~—
w
o
=
——'
I
N

-

mex{4,5,2,3,0,1,6

f(7.1)={(6.1),(51), (4,1),(3,1),(2,1),(1,1),(0,1),(7,0)}, &par

9(7,1)- x{9(6.1),9(51).9(41).9(31).9(21),9(11),9(01),9(7.0)} =

mex{7,4,5,2,3,0,1} =6.
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>

f(17)={(£6).(L5).(L4),(13),(1.2).(11).(L0),(0.7)}, épa
9(17)=mex{g(16),9(15),9(14),9(13).9(12),9(11),9(10),9(0,7)} =
=mex{7,4,5,2,3,0,1} =6.

f(81)={(7.0),(61),(51).(4.1),(31),(21), (L1),(01), (8.0)} . éoe
g(8.1)=mex{g(7.1),9(6.1).9(51)9(41),9(31).9(21),9(11).9(0.1),9(8,0)} =
=mex{6,7,4,5,2,3,0,1,8} =9.
f(18)={(17).(L6).(15).(14),(13).(12).(L1).(10).(0,8)}  cou
9(18)=mex{g(17),9(16).9(15).9(14),9(13).9(12),9(11).9(1,0),9(0.8)} =
=mex{6,7,4,5,2,3,0,1,8} =9.

Elcayovtag tnv akoAouBia amoteAecudTwY yla TG BEoELS (X,l) Kall (1, y), 6nAadn tnv akohoubia

1,0,3,2,5,4,7,6,9 oto Oeis.org [5] Bpiokoupe OTL N akolouBia autr eival n akoAoubia Nimsum

N+1 (A004442).

AkoAoUBwc, urtohoyilou e ta anoteAéopata yla tig O£oelg (X, 2) Kall (2, y) :

>

f(2,2)={(21).(2,0).(12),(0,2)}, spa
9(2.2)=mex{g(21),9(2.0),9(12),9(0,2)} =mex{3,2} =0
f(2.3)={(2.2),(21),(2,0),(13),(0,3)}, apa
9(2,3)=mex{g(2,2),9(21),9(2,0),9(1,3),9(0,3)} =mex{0,3,2}
f(3,2)={(2.2).(12),(0,2),(3,1),(3,0)}, apa
9(3.2)=mex{g(2,2),.9(12),9(0,2),9(3,1),9(3,0)} =mex{0,3,2} =1
f(2.4)={(2.3).(2.2),(21).(2,0),(14),(0,4)}, spa
9(2.4)=mex{g(2,3),9(2.2).9(2.1),9(2,0).9(14),9(0,4)}
=mex{1,0,3,2,5,4}=6.
(42)={(3.2),(2.2).(12),(0.2),(41),(4,0)}. coa

2,2
9(4,2)=mex{9(3,2),9(2.2),9(1.2),9(0.2),9(4.1), g (41)} =
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(2.5)={(2.4),(2.3).(2,2),(2.1),(2,0),(15),(0,5)}, apa
9(2.5)=mex{g(24),9(2.3),9(22).9(2.1),9(2,0),9(15),9(0,5)} =
=mex{6,1,0,3,2,4,5} =7

> £(52)={(42),(32),(22),(12),(0,2),(5.1),(5.0)}, dpa
9(5.2)=mex{g(4,2),.9(3.2),9(2.2),9(1,2).9(0,2),9(5.1).9(5,0)} =
=mex{6,1,0,3,2,4,5} =7

> (2,6)={(25).(24).(2.3).(2.2),(21).(2.0).(1.6),(0,6)}, spa
g(2,6):mex{g(2,5),g(2,4),g(2,3),g(2,2),g(2,1),g(2,0),g(1,6),g(0,6)}:
=mex{7,6,1,0,3,2} =4

> 1(6,2)={(52).(42).(3.2),(2,2),(1.2),(0,2),(6,1),(6,0)}, spa
9(6.2)=mex{g(5.2).9(4.2).9(3.2).9(2.2).9(1.2),9(0.2).9(6.1).9(6,0)} =
=mex{7,6,1,0,3,2} =4

> f(2,7) ,6),

=mex{4,7,6,1,0,3,2} =5.
> £(7,2)={(6,2).(5,.2).(4.2),(3.2),(2.2),(1.2),(0,2),(7.1),(7,0)}, apat
~ 9(6,2),9(5.2),9(4.2).9(3.2).9(2,2),9(12),9(0,2),9(7.1),
9(7,2) = mex 9(7.0)

(7,

=mex{4,7,6,1,0,3,2} =5.
> 1(28)={(27),(2.6),(25).(24),(2.3),(2.2),(21),(2.0),(L8),(0,8)}, dpoa
0(2,8) mex{g(Z,?), 9(2.6),9(25),9(24),9(23),9(2,2),9(2.1), g(Z,O)}

9(1,8),9(0,8)
=mex{5,4,7,6,1,0,3,2,9,8} =10.
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>

f(8.2)={(7.2).(6.2).(5.2).(4,2),(3:2).(2.2),(12).(0.2), (8.1, (8.0)}. dou

(82)_mex{@(?i),9(6,2)19(512),9(472),9(3,2),9(2,2),g(1,2),g(o,z)}
R PCRICEY
=mex{5,4,7,6,1,0,3,2,9,8} =10.

Elodyovtag tnv akolouBio amoteAeopdtwy yla Ti¢ OE0eLg (X, 2) Kall (2, y), Snadn tv akoloubia

2,3,0,1,6,7,4,5,10 oto Oeis.org Bpiokoupe 6tt n akolouBio autdy eivar n akolouBior Nimsum

N+ 2 (A004443).

AkoAoUBwc, urtohoyilou e ta anoteAéopata yla tig O£oelg (X, 3) Kall (3, y) :

>

/(31),(3,0),(2,3),(1,3),(0,3)}, aea
3,2),9(31),9(30),9(23),9(13),9(0.3)} =

)
=mex{g(4,3).9(3.3).9(2.3),9(1.3).9(0.3).9(5.2).9(51).9(5.0)} =
mex{7,0,1,2,3,4,5} =6
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> 1(36)={(35).(34).(33).(32).(31).(3,0),(26),(1,6),(0.,6)}, v
(36 ”‘{E >) 9(34).0(33).9(3 )g(3>g<3o>g<26>g<1,6>}_
mex{6,7,0,1,2,3,4} =5.
> 1(63)={(53).(43).(33).(2.3).(2.3).(0,3).(6,2).(6,1),(6,0)}, o
0(6.3) mex[ E 3)) 9(4.3).9(3.3).9(2.3).9(, 3)19(0,3)19(6,2)19(6,1),j
mex{6,7,0,1,2,3,4} =5.
> f(3,7)={< 6),(3.5).(3.4).(3.3),(3.2),(31),(3.0),(2.7),(1.7),(0.7)} tpe
0 9(36).9(35).9(3.4).9(3.3).9(3.2).9(31).9(3.0). 9(27),
9(3’7)‘”“{( 7.9(07) |-
mex {5,6,7,0,1,2,3} =4
1 (139=((69)(53).(49)(33),(29),09).(03).(.2)(11).(1,0) s
9(7’3):mex{i )) ((j ig(4,3),g(33)g(23)g(13),g(0,3)g(72)}:
=mex{5,6,7,0,1,2,3} =4
- 1(38)={(37),(3.6),(3.5).(34).(33).(32),(31).(30),(28).(18),(08)}.

(3.8)- mex{g(&?)' 9(3,6).9(35).9(34),9(33),9(32).9(32), 9(3,0),}_
=)= 9(2.8),9(18),9(0,8) -
—mex{4,5,6,7,0,1,2,3,10,9,8} =11.

> £(83)={(7,3).(6,3),(5:3),(4,3).(33).(2.3),(13),(0,3),(8,2),(8.1).(8,0)},

(83)_mex{g(?,S),g(6,3),g(5,3),g(4,3),g(3,3),g(2,3),g(1,3),g(0,3)}_
S 4(8.2),9(8.1),9(8.0) -
=mex{4,5,6,7,0,1,2,3,10,9,8} =11.
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Etodyovtag TNV akohouBio amoTeAEoUATWY Yot TG BEoELg (X, 3) Kol (3, y)cto Oeis.org, 6nAadn v

akohoubia 3,2,1,0,7,6,5,4,11, Bpiokoupe 6Tt n akolouBia autr eival n akolouBia Nimsum N+ 3
(A004444).

AKoAoUBWC, UTIOAOYI{OUHE Ta amoTEAECHATA yLa TIC BETELg (X, 4) KoL (4, y) :

> £(44)={(43).(4.2).(41),(4.0).(34).(24).(1,4),(0.4)}, deu
g(4,4)=mex{g(4.3).9(4.2),9(41).9(4.0).9(3.4).9(2.4).9(14),9(0.4)f =
=mex{7,6,5,4}=0.

> 1(54)={(53).(52

).(5.1).(5.0).(4.4).(3.4).(2.4).(1.4),(0,4)} e
3),9(5.2),9(5.1),9(5,0),9(4 )9(34)9(2'4)’9(1’4)}:

«
—~
N
(6]
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H
o1
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«
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o
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D
X

—~—

(o]
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N
a1

, (4).0.4);
_mex) 9(6:3):9(6:2).9(6.1).9(6.0).9(5.4).9(4.4).9(3.4).| _
e {9(2,4),9(1,4),9(0,4) }
=mex(5,4,7,6,1,0,7,6,5,4) =2
> 1(4,6)={(36).(26).(16),(0,6).(4,5).(4,4),(4.3).(4.2),(4,1),(4,0)}, apa
ey ) 9(36).9(26).9(16).9(0.6).9(4.5).9(4.4).9(43).9(4.2). | _
L MO }

=mex{5,4,7,6,1,0} =2.
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(7’3)'(7'2)’(7’1)’(7’0),(6,4)’(5'4)’(4’4)’(3,4)'(2'4)’(1'4)} ,

(0.4

> f(7,4):{

7 4)_mex{g(?,S),g(?,Z),g(?,l),g(?,O),g(6,4),g(5,4),g(4,4),}
ILA= 9(3.4),9(2.4),9(14),9(0,4)
=mex(4,5,6,7,2,1,0,7,6,5,4) =3.

. (417) _ {(3,7),(2,7),(1,7),(0,7),(4,6),(4,5),(4,4),(4,3),(4, 2),(4,1),}’ o

(4.0)

(47)—mex{g(&”’9(2’7)'9(1’7)’9(0’7)’9(4'6)’9(4'5)'9(4’4)'9(4’3)}
A 9(4.2),9(4.1),9(4,0)

= mex{4,5,6,7,2,1,0} =3.

(8 4):{(8,3),(8,2),(8,1),(8,0),(7,4),(6,4),(5,4),(4,4),(3,4),(2,4),} .

7 e).09) -
(84)_mex{g(S,S),g(8,2),g(8,1),g(8,0),g(7,4),g(6,4),g(5,4),g(4,4),}
ST 6(3.4),0(2.4),9(14).9(0.4)

—mex{11,10,9,8,3,2,1,0,7,6,5,4} =12.

. (4 8):{(378),(2,8)'(1»8),(0'8),(4,7),(416)'(4'5),(4'4),(4,3)7(472)} .

77 (a0).(40) -
(48)_mex{g(3,8),g(2,8),g(1,8),g(0,8),g(4,7),g(4,6),g(4,5),g(4,4),}
A 9(4,3),9(4.2),9(41),9(4,0)

—mex{11,10,9,8,3,2,1,0,7,6,5,4} =12.

Elodyovtag tnv akoAouBia amoteAeouATWY yla TG BEoEeLg (X, 4) Kol (4, y) oto Oeis.org , 6nAadn tnv

akolouBia 4,5,6,7,0,1,2,3,12, Bpiokoupe otL n akohouBia auth eival n akohoubia Nimsum N+ 4
(A004445).

AkoAoUBwg, urtohoyilou e Ta amoteAéopaTa yla T BEoeLg (X, 5) Kall (5, y) :
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5,4),9(5,3),g(5,2),9(5,1),9(5,0),9(475)19(3,5),9(2,5)}:
1

(5 6)_mex{9(5,5),9(5,4),9(5,3),9(5,2),9(5,1),9(5,0),9(4,6),9(3,6),}_
SR 9(2,6),9(16),9(0,6) -
=mex{0,1,6,7,4,5,2} =3.

- 1(65)={(5.5).(45).(35),(25).(15).(0,5).(6.4).(63).(6.2).(6.1). (6.0)}.

(6,5) = mex 9(55).9(4.5).9(35),9(25).9(15).9(0.5).9(6.4).9(6.3). | _
AT 4(62).0(6).0(6.0) -

=mex{0,1,6,7,4,5,2} =3.
. 1(57) {( 6),(5.5).(5.4).(5 )(52),(5’1)’(5,0)’(4’7),(3,7),(2,7)}
(£7).(0,7)
6).
7)

9(5,7)= mex{ E

=mex{3,0,1,6,7,4,5} =

i (6:5).(55).
H7e) {< 1),(7,0)
5),

3),

g(7,5):mex{ E

=mex{3,0,1,6,7,4,5} =

g
g

, apa

9(5.5).9 (4)19(513),9(5,2),9(5,1),9(5,0),9(4,7),}
9(27).9(17).9(0,7)
2.

, apa

(45).(3 )(2'5),(1,5),(0,5)'(7'4),(7,3)7(7,2)}

(55).9 (5),9(35)9(25)9(1,5),9(0,5),9(7,4)}

g
9(7.2),9(7.1),9(7.0)
2.
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- 1(59)- {< 7:(5.0):(59).(5 ><5’3>’<5'2>’<5'1>’<5’0>,<4.8>,<s.8>,},dpa
(2.8),(18),(0.8)
9(5.8) = mex { 9(5.7).9(5.6).9 (55)’9(514)’9(5'3),9(5,2)79(5,1),g(5,0),}=
| 9(4.8).9(3.8),9(2.8),9(1.8).9(0.8)

—mex{2,3,0,1,6,7,4,5,12,11,10,9,8} =13.

o [(79(65).(55).(49).(25).(25),05).(05).(.4). 63) |
SRLE R e o

_ mex) 8(7:9):9(6:5).9(55).9(4.5).9(3,5).9(2,5).9(1.5).9(0.5),
9(8,5)= {9(84) 0(8.3),9(8,2).9(8.1),9(8.0) }

—mex{2301674512111098}=

Elcdyovtag tnv akolouBia amoteAeopdtwy yla TG OEoelg (X,5) Kall (5, y), dnAadn tnv akoAouBia
54,7,6,1,0,3,2,13, oto Oeis.org Bpiokoupe OTL n akohouBio. auth eivar n akoAouBiow Nimsum
n+5 (A004446).

AkoAoUBwc, urtohoyilou e Ta AmoTeEAECHATA YLa TIG O€TEL (X, 6) Kl (6, y) :

. 16 6)={(6’5) (6,4),(6,3),(6,2),(6.1),(6,0),(5,6),(4,6),(3,6),(2,6) } .
7 (6).(0.6) i
(6 6)_mex{9(6,5),9(6,4),9(613),9(6 2),9(6.2), 9(6,0),9(5,6),9(4,6)}_
’ ) 9(36),9(2,6),9(16),9(0,6 B
=mex{3,2,5,4,7,6} =0.
. 16 7):{(6,6),(6,5),(6,4) ,(6,3).(6,2),(6, 1),(6,0),(5,7),(4,7),(3,7),} on
U (27).@7).(0.7) ’
(6 7)_mex{g(ﬁﬁ),9(6,5),9(614),9(6,3),9(6,2),9(6 1).9(6,0), g(5,7)}_
T gm0 37027 0@T) 007 -
=mex{0,3,2,5,4,7,6} =1.
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(46),(36).(2, 6),(1’6)'(076)’(7’5)'(7,4)’(7,3)} ,

,9(5.6),9(4,6),9(3.6),9(2,6),9(16),9(0,6), g(?,S)}

(6,7).(6,

=1.
(65),(6,4),(6.3),(6,2),(6,1),(6,0).(5:8).(4.8), } o
(3.8).(2.8), '

> f(6,8)={

g( ,9(6,4),9(6,3),9(6,2),9(6.1),9(6, 0)’9(5’8),}
9(38)9(28) (1.8).9(0.8)
12,11,10,9,8} =14.
f(8,6)= {W ©).(6.6).(56),(46), <3,6>,<2,6>,<1,6>,<o,6>,<8,5>,(&4)}
7 (83).(8:2).(81).(8
9(7.6),9(6.6),9(5,
059={0aeyata5r (e

—mex{10325476131211

, apa

,9(4,6),9(3,6),9(2,6),9(16),9(0,6), g(8,5),}
(8.1),9(8,0)
0,9,8} =14

2),
1

Elcayovtag tThv akoAouBia amoteAeopATwWY Yl TG O€0ELg (X, 6) Kall (6, y), 6nAadn thv akoAoubia
6,7,4,5,2,3,0,1,14 oto Oeis.org, Bpiokoupe dtL n akolouBio. auth eival n akohouBio Nimsum
N+ 6 (A004447).

AkoAoUBwc, umtoloyiloupe ta amoteAéopata yLa T BEceL (X, 7) Kol (7, y) :
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4).(7,
0

. f(7,8)={( 7),(7.6).(7.5).(7, 3)’(7’2),(7,1)’(7’0)’(6,8)’(5'8)}’dpa
(4.8).(38),(2,8),(18),(0,8)
0(7.8)=m { 9(7.7).9(7.6) (7'5)'9(714)19(7,3)79(7,2)19(7'1),9(7,0)}:
9(6.8).9(5.8),9(4.8),9(3,8).9(2.8),9(18),9(0,8)
1

—mex{0,1,2,3,4,5,6,7,14,13,12,11,10,9,8} =15

. f(87):{( 7).(6,7).(5.7).(47).(3, )(2’7),(1’7)’(0’7)’(8'6)’(8’5)} o
7 [(84).(83).(8.2),(81).(8,0) '
o07)- eS0T D) 9454 )47 007}
9(8,6).9(8.5),9(8,4),9(8,3).9(8.2),9(81),9(8,0)

=mex {0,1, 2,3,4,5,6,7,14,13,12,11,10, 9,8} Slb
Elodyovtag tv akolouBia amoteAeopdtwy yla TG BEoelg (X,7)Kou (7, y), dnhadn tnv
akohoubia 7,6,5,4,3,2,1,0,15 oto Oeis.org, Bpiokoupe 6Tl n akohouBia oauth eival n

akohouBio Nimsum N+ 7 (A004448).

TENOG, uTtoAOYI{OUHE T AMOTEAECUATA YLa TIG BECELG (X, 8) Kol (8, y) :

(69) {(8’7),(8,6)'(8'5)'(8’4)’(8'3),(8,2),(8,1)’(8’0)’(7,8)'(6’8),(5,8)}

" 1(4.8),(3.8).(2.8).(1.8).(0.8)

' 5),9(8,4),9(8,3),9(8,2),9(8.1),9(8,0), 9(7’8)}=
8

o J9(7).0(86).9(8
9(88)= {9(6’8),9(518)’9(4 ).9(38).9(28).9(1.8).9(0.8)

— mex {15,14,13,12,11,10,9,8} =0

Elodyovtag tnv akoAouBia amoteAeopdtwv yla TG B£0elg (X,8) Kol (8, y), énAadn tnv

>

akohouBia 8,9,10,11,12,13,14,15,0 oto Oeis.org, Bpiokoupe 6t n akohoubia auth sivain

akohouBio Nimsum N+ 8 (A004449)
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0 1 2 3 4 5) 6 7 8 n
00 1 2 3 4 5 6 7 8 n
1]1] 0 3 2 5 4 7 6 9 e
22| 3 0 1 6 7 4 5 10 e
33| 2 1 0 7 6 5 4 | 1 e
44| 5 6 7 0 1 2 3 12 Ni:‘j:m
55| 4 7 6 1 0 3 2 13 e
66| 7 4 5 2 3 0 1 14 Hmem
77| 6 5 4 3 2 1 0 15 e
88| 9 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 0 e

Nimsum Nimsum Nimsum Nimsum Nimsum Nimsum Nimsum Nimsum

n n n+1 n+2 n+3 n+4 n+5 n+6 n+7 n+8
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Kepdalaio 8

AiTipn | Boolean ocuvaprnon Grundy - Sprague €vog ypa@nRHATOG
MapatnpoUe OTL YL TO OXESLAOUO TNG OTPATNYLKAG LOG 0TO KABe maiyvio 6ev pag evdladpépouv oL pn
UNSeVIKEG TWWEG TG ouvaptnong Grundy — Sprague, yla autd Ba opicoupe tnv Sitiun cuvaptnon
Grundy — Sprague, } aA\wg tn Boolean cuvaptnon Grundy — Sprague.

Eotw bSe P({O,l}) .

TupBoAiZoupe pe bmexbS tov ehdyioto ducikd aptBud mou dev mepiéxetat oto cUvoro bS, SnAadn

0, ov 0 &bS

bmexbS =
1 av 0ebS

‘Eto,

e av bS=,t6te bmexbS=0

e av bS={0},tote bmexbS=1
e av bS= {1} ,tote bmexbS=0

e av bS:{O,l} ,tote bmexbS=1

Eotw G =(V,U) éva ypadnpa té§wv. H suvdptnon B:V —{0,1} yia v onoia
B(x)= bmex{B(v) Ve F(x)} ,yla kaBe X eV

ovoudZetat ditiun A Boolean cuvdaptnon Grundy - Sprague.

Apa oxdeL 6t B(x)=bmexC(x).

OL KOVOVEG yla TOV XOpPOKTNPLopd KABe kopudng evog ypadnuatog wg p-kopudng n n-kopudng
e€akoAouBouv Kkat Loxuouv.

EMouévwg, OTO €emMOpevo ypadnua G(V,V) (mou elval T0 ypddnua TOU XpnOLUOTIOLNONKE WG

Topddetypa Kat oto KepdAato 2 ) éxoupe otLn ouvdpthon B:V — {0,1} Ue
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B(v,)=1 B(v{)=1,
B(v,)=0, B(v4)=1,
B(v;)=1 B(v,)=1,
B(v,)=0, B(vy)=0

elvat n ditiun ouvdptnon Grundy tou ypadrpatog.

V29 Vs V.9

Vafl
Vi

Vo9 Vel V59

Mo va umohoyicoupe tnv ditun ocuvdptnon Grundy Tou Mopamdvw YpadHRUATOG EPYNCTAKAUE, OTIWCE
Kal otnv apxLkn cuvaptnon Grundy, wg e€Ng:.
‘Exovtag opioel mMolég givat oL p Kat oL h kopudEG Tou ypadruatog (i6leg pe autég tou kedalaiou 2)
pmopoU e A€oV va urtoloyiooupe t dityun cuvaptnon Grundy yia OAeg Tig Kopud£g. Mpaypartt, LoxVEeL
ot
B(v,)=B(v,)=B(v,)=0, adob 6AeG ot ev Aoyw KOPuPEG amoTeAOUV p-kOPUDES.
B(vs)=1, 61611, apot I'(vg)={v,}, Ba eivat
B(Vs)=bmexC(v,)=bmex{g(v,)} =bmex{0} =1.
B(Vv;)=1, 81611, ado0 I'(v;)={v,,v,}, Oa ivoe
B(v,)=bmexC(v,)=bmex{g(v,),g(V, )} =bmex{0} =1.
B(Vs) =1, 61611, adob I'(vg)={vs, vy}, Ba ivou
B(Vs ) =bmexC(v, ) =bmex{g(V, ),g(V, )} =bmex {0,1} =1.
B(v;)=1, 8161, adov T'(v,)={v;, Ve, Vs }, Ba givar
B(v, )=bmexC(v, ) =bmex{g(V;).9(V;).9(vs )} =110} =1.
B(v,) =1, 861, adov I'(v,)={v,,v;}, Ba eivaw
B(v,)=bmexC(v,)=bmex{g(v,).g(v,)} =bmex{0,1} =1.

Mpotaoelg mou Loxvouv yLa thv ditiun cuvdaptnon Grundy-Sprague
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Ou apyikéc mpotdoelg mou Slatunwbnkav oto kedpdlawo 2, av tpomomnoinBolv Bdoel tng ditiung

ouvaptnong Grundy — Sprague, Stapopdwvovtal we e€NG:

Fotw G =(V, U) éva ypadnua yla to omoio opiletotl pia ditiun ouvdptnon Grundy-Sprague B. lNna

KaBe X €V €youpe:

1.

2.

3.

4.

5.

AVI(v)=0 téte B(v)=0.

Av WeF(V) TOtTE B(V)i B(W).

Av B(W)zl yla kaBe WeF(v),rérs B(V)=O.

Av B(V)zl TOTE |F |>1 KoL UTTAPYEL TOUAAXLOTOV éval WeF(V) e B(W)=O.

Av B(V) , TOTE €lte F(V)z@ , €lte B(W)zl ylo kadBe W eF(V).

Oa eAéyEoUlE TWPA TIOLEG OO TLG TPOTACELG Ttou Staturtwlnkav yla tnv cuvaptnon Grundy — Sprague

e€akohouBouv va toxvouv yia tnv ditiun cuvaptnon Grundy, Kat TOLEG OXL.

1.

Av F(x)z@ tote C(X) =D enopévwg B(x) =bmex C(x) =bmexd=0

Emopévwg, n mpotaon 1 oxveL.

Av weT(v) tte B(w)eC(v).

Eotw 6t to B(v) =bmex C(v) = bmex {1, 0} =1. Téte woxveL OTL:

Av B(w)=1=B(Vv)=bmex{1,0} =1=B(w).

Enopévwg Sev oxVeL 6t av W € F(V) tote B(V) # B(W) .

Av B(W)zl yla kaBe WeF( )tc')ts LoxUeL:
B(v)=bmex{B(w,):w, e['(v),i=12,3,...}

B(v)=bmex{B(w;)=1:w, eI'(v),i=123,...}
B(v)=0.

Emopévwg, n mpotaon 3 LoxUEL.

Av B(V) =1, téte npdypatt loyVeL 6Tt |F(V)| >1, adpov av
|F(V)| =0=B(v)=bmex=0.
Emiong, oxVeL OTL UTApXEL TOUAAYLOTOV éval W, UE B(W) =0, adou av ya éAa ta W e F(V)

ioxue B(W) =1, tote:
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B(v)=bmexC(v)=bmex {1} =0.
Enopévwg, n mpdtaon 4 LoxveL.
5. Eow I'(v)#= D ka W, e'(v) pe B(w;)=0.Tére,
B(w,) =0 rat B(w,)<C(V)
B(v)=bmex{B(w):weT(v)}
B(v)=bmex{C(v):0eC(v)}
0=mex{C(v):0eC(V)}, apa dromo.
Enopévwg, av B(V) =0, wte eite I'(v) =4, eite B(W)=1 yakébe we (V).

Emopévwg, n mpotaon 5 oxveL.
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KepdaAaio 9

Maiyvio Tou Welter ka1 ditipn ocuvaprnon Grundy - Sprague

Napakdatw Ba efetdocoupe to maiyvio tou Welter pe Baon tnv ditiun ocuvaptnon Grundy —
Sprague. OswpolUe Kol TAAL OTL €xoupe pio Awpilda amd tertpdywva, to omoia eival
apBunuéva amd 10 1 éwg to 0. Je KAOe TETpAywvo €xoupe tnv Suvatotnta va
TomoBeTcoUUE éva TOVL. 2TO Taliyvio Tou Welter Bewpeital 0Tl n movia €xouv tomobetnOel
Tuxaia otnv Awpilda twv TeTpaywvwy. Yrdpxouv dUo maixteg, oL onoiot mailouv evaAlag, Katl
UTIOPOUV VA LETAKIVAOOUV €val TILOVL KABe dopd ae OTOLo TETPAYwWVO eMLBUPOUY, apKel

e va LNV UTAPXEL 6N KATIOLO TILOVL OE QUTO.

®  TO VEO TETPAYWVO TIOU PLAOEEVEL TO TILOVL VAL EXEL LLLKPOTEPO APLOUO o TO

TiponyoUlEvo.

MOALC TeEAEWWOEL To Ttayvidt, ta mdvia Ba plofevouvtal ota tetpdywva ard to 1 €wg kat to
N. Kepdilel o maixtng o omoiog Ba pmopel va kavel tedeutaiog kivnon, adol HOALG OAa Ta
rudvia tornoBetnBolv ota tetpdywva ard to 1 éwe kat to N Sev Ba untdpxeL TPoOTOC va
LETAKIVNBEL Eva TILOVL O€ TETPAYWVO UE UIKPOTEPO apLOUO, adou Ba eival OAa KaAuppéva.

To maiyvio tou Welter pmopet va avamnapactodei pe thv popodn
1= (bS, bs, bf ), Omou

> bS :to cUvolo GAwv twv Suvatwy BECEWVY TWV TILOVLWY,
> Dbs:pia cuykekpipévn Béon twv moviwy, dpa woxvet bs e bS
> Dbf :nouvaptnon petdBaong and pia éykupn katdotacn oe pio GAAN.

Av BewpriooUE OTL EXOUE HLOVO SUO TILOVLA, TOTE Ba LTTOPOUCAE VO TTIOUE OTL LOXUEL:
bs = {(i, j) 1, jeNji# j} , 6rmou 1,] ot apBuoli amd tA TETPAywva OTo  omoia

dhofevouvtal ta movia. Emopévwg oyxvet otL:

bf (bs)=bf (i, j)=bs'={(i,4): 1< j,A =i} U{(x, |):x<i,x = j},

adoU propei va petakivnBei povo eva mdve kabe popd.

Emeldn Sev umapyxel kamnola Stadopd avApeoa ota ovLA LoXUEL OTL:
Avbs={(i,]):i,jeN,i= j} kabs'={(]j,i): ,ieN,j=i} wye
» bs=bs’,
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> bf (i, j)=bf (j,i),

> B(i,j)=B(j,i).

Yrohoyiloupe tnv Sitpn ouvdptnon Grundy yia Tig Kataotdoelg f (1, n), KOL EXOUE:

> f(l 2)2@ dpa B(12):0.

> f(13)= {( )} dpa B(1,3)= bmex{B(l,Z)}:bmex{}
> B(L4)={(12),(13)}, dpa B(1,4)=bmex{B(1,2),B(13)}=bmex{o1}:1
> B(15)={(12).(13),(14)}, dpa

B(1,5)=bmex{B(12),B(13),B(14)} =bmex{0,1} =1.

A\

> £(Ln)={(12),(13).....(Ln-2),(Ln-1)}, épa
g(Ln)=bmex{B(12),B(13),B(L4),....B(Ln-2),B(Ln-1)} =
=bmex{0,1} =1.
MTMOpPOULE VO AVOTAPACTCOULE TA OMOTEAECUATO O €va Tiivaka pe SUo otnleg, Omou n

nPWTN otNAN epudavilel TNV T TNG LETABANTAG CUVTETAYUEVNG N KAl N SEUTEPN TNV TUA TNG
ouvaptnong Grundy. Exou e To akoAouBo amotéAeopa:

n B
2 0
3 1
4 1
5 1
n 1
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Eropévwe, o maixtng o onolog Ba katahfiéel otnv Béon (1, 2), Ba kepbioel to mavidt. To

OUYKEKPLUEVO CUUMEPAOUO EEAYETAL KAL ATTO TOUG PACLKOUG KAVOVEC TOU Talyviou, adoul n ev

Aoyw Béon eival pla amod tig B€oelg ARENC Tou MaVIOLoU. INUELWVETAL OTL UTtdpXouv dUo

Béoelc Aéng tou ayvidol, adoul Sev poac evdladépel oo Tuove Ba Bpioketal otn Béon 1
Kal rtoto otn Béon 2, dpa (1, 2) = (2,1) .

Yrohoyiloupe twpa thv Sitipn cuvdptnon Grundy yia Tig kataotdoetg bf (2, n) , KOl £XOUE:

>
>

>

bf (2,1)= f(1,2) =@ kaw B(2,1)=B(L,2)=0.
bf (2,3)={(2,1),(L3)} ke B(2,3)=bmex{B(2,1),B(13)} =bmex{0,1} =1.
bf (2 4):{(1 4),(2,1),(2, 3)} K

)

bmex{B(,) ,B(2,3)} =bmex {1,0} =1.
( ) 1(15).(21).(23).(2.4)} xau

bmex{B(,) ,B(2,3),B(2,4)} =bmex {1,0} =1.
( ){( .6),(2.2),(2 )( 4),(2,5)} xau

)=bmex{B(1,6),B(2,1),B(2,3),B(2,4),B(2,5)} =bmex {1,0} =1.
( ){( 7).(2, )( )( 4),(2,5),(2,6)} xa

) =bmex{B(L7), ,B(2,3),B(2.4),B(2,5),B(2,6)} =
bmex{lo}:l.
bf (2, ) {(18).(21).(2.3).(2.4).(2.5).(2.6).(2.7)} xu
B(2,8)=bmex{B(18),B(2,1),B(2,3),B(2,4),B(2,5),B(2,6),B(2,7)} =
—bmex{lo}:l
bf (2,9)={(1,9),(2.1),(2.3).(2.4),(25),(2.6),(2.7),(2.8)} xau
Mol b EE;S;)),B(2,1),B(2,3),B(2,4),B(25) (2,6) (27)}_

=bmex {1,0} =1.
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> bf (2,10)={(110),(2.1),(2.3).(2.4).(2,5),(2.6).(2,7),(2.8),(2.9)} ku

B(110),B(2.1), B(2.3), B(2,4), B(2,5),B(2,6),B(2,7)
B(Z’”):B{B(m»s(zg) }

=bmex {10} =1.

AvamaplotoU e Ta aMOTEAECUOTA O £va TivoKa yla vo pag SleukoAUVEL oTny e€aywyr Tou

amnoteAéopatog, dpa yato f (2, n), £€XOULE:

n B
1 0
3 1
4 1
) 1
n 1

Emopévwg , o maixtng o omoiog Ba kataAnfsl otnv Béon (2,1), Ba kepbioel To malyvidl. To

OUYKEKPLUEVO CUUMEPAOUO EEAYETAL KAL QIO TOUG BACLKOUG KAVOVEC TOU Tatyviou, adou n ev
Aoyw B£on eival pio amod tic B€oeig Anénc tou matyvidiou.

YroAoyiZoupe twpa tnv cuvdptnon Grundy yia tig kataoctdoelg bf (3, n) , KOl £XOUE:
> bf (3,1)=bf (1,3),dpa B(3,1)=B(1,3)=1.
> bf (3,2)=bf (2,3) Ka B(3,2)=B(2,3)=1.
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>

bf (3,4) ={(14),(2,4),(31),(3,2)} xu

bf (3,4) =bmex{B(L4), ( 4),B(3,1),B(3,2)} =bmex {1} =0.
(35)={(25).(2.5),(31).(3.2). (3 4)j
(3,5)=bmex{B(15),B(2,5),B(3,1),B(3,2),B(3,4)} =bmex(1,0) =1
f(36)={(16),(2:6).(31),(3.2),(34).(3,5)f o
(3,6)=bmex{B(L6),B(2,6),B(3.1),B(3,2),B(3,4), B(3,5)} =

= 1} =1.
f(39)={(19).(2.9).(31).(3,2).(34).(35).(3,6),(3.7),(3,8)} keu
,B(3.1),B(3,2),B(3,4),B(3,5), B(S,G)}Z

_bmex{O 1}=1.
(310)={(1,10),(2,10),(3,1),(3,2),(3,4),(3,5).(3.6),(3,7).(3,8).(3,9)}

Ko

B(3,10) = bmex{

=bmex{0,1} =1.
f (3,11) { 111),(2,11),(3.2), (3,2),(3,4),(3,5),(3,6),(3,7),(3,8),(3,9),(3,10)}

Ko

B(110),B(2,10),B(3,1),B(3,2),B(3,4),B(3,5),B(3,6),B(3,7),
B(38).B(3.9) }
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B(111),B(2,11),B(31),B(3,2),B(3,4), B(3,5), B(3.6), B(3.7),
9(3'11):bmex{8(3,8),B(3,9), B(3,10) }

=bmex{0,1} =1.

(112),(2.12),(3.1).(3.2).(3.4),(3.5).(3.6),(3.7),(3.8),(3.9),
> f(312)- (310),(3.11) }

Kot

B(3 12):bmex{5(1,12),8(2,12), B(3.1),B(3,2),B(3,4),B(3,5), B(3,6),}

B(3,7),B(3,8),B(3,9),B(3,10),B(3,12)
=bmex{0,1} =1.

. £(313) {22,11?;)),’((2,,13),(3,1),(3,2),(3,4),(3,5),(3,6),(3,7),(3,8),(3,9),}

Ko

B(3.13)  brex {B(Lls),B<z,1s>,s<s,1>,B<3,z),B<3,4>,B<3,5>,B(3,6),}

B(3,7),B(3,8),B(3,9),B(310),B(3,11),B(3,12)
=bmex{0,1} =1.

N f(3,14):{(1,14),(2,14),(3,1),(3,2),(3,4),(3,5),(3,6),(3,7),(3,8),(3’9)}

(310),(3,11),(3,12),(3.13)

B(3.14)—hex {B(LMLB<2,14>,B<s,1>,B<s,z>,B<3,4),B(3,5),B(3,6), }

B(3,7),B(3,8),B(3,9),B(3,10),B(3,11),B(3,12),B(3,13)
=bmex{0,1} =1.

(1L15),(2,15),(3,2),(3,2),(3.4).(3,5),(3,6).(3.7).(3.8).(3, 9)}

> f(315)= (3.10),(3,11),(3,12),(3,13),(3,14)

Ko

B(115),B(2,15),B(3.1),B(3,2),B(3,4),B(3,5),B(3,6),

B(3,15) =bmex{ B(3,7),B(3,8),B(3,9),B(3,10),B(3,11),B(3,12),B(3,13),
B(3,14)

=bmex{0,1} =1.
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(1,16),(2,16),(3,1),(3,2),(3,4),(3,5),(3,6),(3,7),(3,8),(3,9),}

(3,10),(3,11),(3,12),(3,13),(3,14),(3,15)

> f(3,16):{

B(116),B(2,16),B(3,1),B(3,2),B(3,4),B(3,5),B(3,6),
B(3,16) =bmex{B(3,7),B(3,8),B(3,9),B(3,10),B(3,11),B(3,12),B(3,13),r =
B(3,14),B(3,15)
=bmex{0,1} =1.

AVaTOpLOTOUHE TA QIMOTEAECUATA OE £va Tivaka ylo va pog SteukoAUvel otnv e€aywyr Tou

anoteAéoparog, apa yato f (3, n) , EXOUE:

n g
1 1
2 1
4 0
) 1
6 1
7 1
8 1
9 1
10 1
11 1
12 1
13 1
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14 1
15 1
16 1

Emopévwg, o maiytng o omolog Ba katalnéeL otnv Bon (3, 4), Ba kepbioel To maLyvidL.

Yrohoyiloupe twpa tThv cuvdptnon Grundy yia Ti¢ kataotdoelg f (4, n), Kol £XOULE:

>

>
>
>

4,1)=bf (1,4), dpa B(4,1)=B(L4)=1.

)=Dbf (2,4) kav B(4,2)=B(2,4)=1.

)=bf (3,4) kat B(4,3)=B(3,4)=0

)={(25).(2.5),(35), (4.2),(4.2),(4,3)} xu

B(4,5)=bmex{B(15),B(2,5),B(3,5),B(4,1),B(4,2),B(4,3)} =

=bmex{1,0} =1

bf (4,6)={(1, 6) (2,6),(3.6),(4.1).(4.2),(4,3),(4,5)} kau

B(4,6)=bmex{B(1,6),B(2,6),B(3,6),B(4,1),B(4,2),B(4,3),B(4,5)} =

=bmex{1,0} =1.

bf (4,7)={(17).(2.7).(3.7),(4.1),(4.2),(4.3).(4,5).,(4,6)} ko

B(4,7)=bmex{B(17),B(2,7),B(3,7),B(4,1),B(4,2),B(4,3),B(4,5),B(4,6)} =

=bmex{1,0} =1

bf (4,8)=1{(18),(2.8),(38),(4.2),(4,2),(4.3).(4,5),(4,6),(4,7)} at
B(18),B(2,8),B(3,8),B(4,1),B(4,2),B(4,3),B(4,5),

B(4,6),B(4,7) }:

bf (
bf (4,2
bf (4,3
bf (4,5
5)=

B(4,8)= bmex{
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=bmex{1,0} =1
> Dbf 49 ={ )(4,1),(4,2),(4,3),(4,5),(4,6),(4,7),(4,8)} Ko
B(l 9) B(2 9),B(3,9),B(4,1),B(4,2),B(4,3),B(4,5), B(4,6),}
B(4,7),B(4,8)

B(4,9)= bmex{

=bmex{0,1} =1.
> bf(4,10)={(110),(2,10),(310),(4,1),(4,2).(4.3),(4,5).(4.6).(4.7).(4.8).(4.9)}

KOl

B(4,10)= bmex{

B(1,10),B(2,10),B(3,10),B(4,1),B(4,2),B(4,3),B(4,5),
B(4,6),B(4,7),B(4,8),B(4,9) }

=bmex{0,1} =1.

(111),(2,11),(3,11),(4, 1),(4,2),(4,3),(4,5),(4,6),(4,7),(4,8),}
10)

> bf (4,11)=

B(111),B(2,11),B(3,11),B(4,1),B(4,2),B(4,3),B(4,5),
B(4,6),B(4,7),B(4,8),B(4,9),B(4,10) }z

=1,
112),(2,12),(3.12),(4, 1),(4,2),(4,3),(4,5),(4,6),(4,7),(4,8),(4,9)}
4,

B(112),B(2,12),B(3,12),B(4,1),B(4,2),B(4,3),B(4,5),
B(4,6),B(4,7),B(4,8),B(4,9),B(4,10),B(4,11) }z

113),(2,13),(3,13),(4,1),(4,2),(4.3),(4,5),(4,6),(4,7).(4.8),
1(4,9),(4,10),(411),(4.12) }

9(113),9(2,13),9(313),9(4,1),9(4.2),9(4,3),9(4,5), } ~
9(4,6),9(4,7),9(4.8),9(4,9),9(4.10),9(4,11),9(412)|
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b (4’14):{(1,14),(2,14),(3,14),(4,1),(4,2),(4,3),(4,5),(4,6),(4,7),(4,8),}

(4,9),(4,10),(4,11),(4,12),(4,13)
B(114),B(2,14),B(3,14),B(4,1),B(4,2),B(4,3),

Ka B(4,14)bmex{B( 5),B(4,6),B(4,7),B(4,8),B(4,9),B(4,10), }
B(4,11),B(4,12),B(4,13)

=bmex{0,1} =1.

> bf (415) {815) (2,15),(3,15),(4,1),(4,2),(4,3),(4,5),(4,6),(4,7),(4,8),}

9),(4,10),(4,11),(4,12),(4,13),(4,14)

B(115),B(2,15),B(3,15),B(4,1),B(4,2),B(4,3),B(4,5),

B(4,15)=bmex| B(4,6),B(4,7),B(4,8),B(4,9),B(4,10),B(4,11),B(4,12), | =
B(4,13),B(4,14)

=bmex{0,1} =1.

> bf (4116):{21’16)-(2116)1(3-16)'(4,1)'(4,2),(413),(415)'(4,6),(417),(478)}

4,9),(4,10),(4,11),(4,12),(4,13),(4,14),(4,15)

B(116),B(2,16),B(3,16),B(4,1),B(4,2),B(4,3),B(4,5),

B(4,16)=bmex{B(4,6),B(4,7),B(4,8),B(4,9),B(4,10),B(4,11), B(4,12), | =
B(4,13),B(4,14),B(4,15)

=bmex{0,1} =1.

AvarmaplotoUpe Ta AMOTEAECUOTA O £Vl TIVaKA yla va poG SLEUKOAUVEL otnv e€aywyn Tou

anoteAéoparog, apa yato f (4, n), €XOUpE:
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n g
1 1
2 1
3 0
) 1
6 1
7 1
8 1
9 1
10 1
11 1
12 1
13 1
14 1
15 1
16 1

Emopévwg , o maiytng o omolog Ba kataAngel otnv Bon (4, 3), Ba kepdioel To maLyvidL.

Yrohoyiloupe twpa thv cuvdaptnon Grundy yia Ti¢ kataotdoelg f (5, n) , KOl £XOUE:

> bf (5,1)=bf (15), apa B(51)=B(L5)=1.
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).(5.2),(5.3),(5,4)} kaut

,B(3,6),B(4,6),B(5,1), B(5,2),B(5,3),B(5,4)}:
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=
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{

1=0.

7).(27),(37),(47),(51),(5.2),(5.3),(5,4).(5,6)} kau

{B(l 7),B(2,7), (3,7),8(4,7),8(5,1),B(5,2),B(5,3),B(5,4),}_
(5 B

=bmex{0,1} =1.
> bt (58)={(18),(28).(38),(4.8),(51),(52).(53).(5.4),(56),(57)} ra
. B(18),B(2,8),B(3,8),B(4,8),B(5,1),B(5,2),B(5,3),B(5,4),
B(5.8)= mex{B(5 6),8(5.7) }:

=bmex{0,1} =1.

- b1 (59)=((19).(29).(39).(4.9).(51).(5.2).(5.9).(5.4).(5.6).(5.7). (5.8)
B(5,9)= bmex{
=bmex{0,1} =1

+ bf (5,10) {E f;)(( 1)0),(3,10),(4,10),(5,1),(5,2),(5,3),(5,4),(5,6),(5,7)}

o
—~

19),B(2,9),B(3,9),B(4,9),B(5,1),B(5,2),B(5,3),B(5,4),
(5,6),B(5,7),B(5,8) }

us]

Ko

(11
B(5,10)= bmex{ 8(s,

=bmex{0,1} =1.

0),B(2,10), B(3,10),B(4,10),B(5,1),B(5,2),B(5’3)’}:

4),B(5,6),B(5,7),B(5,8),B(5,9)
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> bf (5,11):{

Kot

(111),(2,11),(3,11),(4,11),(5.1),(5,2),(5.3).(5.4).(5.6).,(5.7).(5.8),
(59).(5.20) }

B(111),B(2,11),B(3,11),B(4,11),B(5,1),B(5,2),B(5,3),
B(S’ll):bmex{( 4),B(5,6),B(5,7),B(5,8),B(5,9), B(5,10) }:
=bmex{0,1} =

1.
( ) (2 12 ) (3,12),(4,12),(5,1) (5 2)
> )= {< 8),(59),(5.10),(5.11)

21— by | E(412):B(2.12), B(312),B(4.12),

5(512)= meX{B 5,4),B(5,6),B(5,7),B(5,8),B(5 510 511
1.
2

=bmex{0,1}

11
> bf (5,13):{

(5,8).(5.9 ,(5,10),(5,11),(5,12)

KOl

1,
B(5,13) = bmex[s(s 4),B(5,6),B(5,7),B(5,8),B(5 510 511
5

KOl

B(114),B(2,14),B(3,14), B(4,14

B(5,14) = bmex k B(5.

B(113),B(2,13),B(3,13),B(4,13), ]

> bf (515)= {

(5,8),(5, 9) (5 10) (5 11) (5.12), (5 13) 5 14

Kot
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B(115),B(2,15),B(3,15),B(4,15),B(5,.1),B(5,2),B(5,3),
B(5,4),B(5,6),B(5,7),B(5,8),B(5,9),B(5,10), B(5,11),
B(5,12),B(5,13),B(5,14)

=bmex{0,1} =1.

AVaTOpLOTOUHE TA QMOTEAECUATO OE £va Tivaka ylo va pag SLEUKOAUVEL oTnVv eaywyn tou

B(5,15) = bmex

anoteAéoparog. Apa yato f (5, n) , EXOUE:

n g
1 1
2 1
3 1
4 1
6 0
7 1
8 1
9 1
10 1
11 1
12 1
13 1
14 1
15 1

Emopévwg , o maiytng o omoiog Ba kataAnéel otnv Béon (5, 6), Ba kepbioel To mayvidL.
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